

Toda correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del director o administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. Teléfono núm. 47.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres Ramos del Manzana, núm. 47. Teléfono núm. 67.

Año XL-N.º 12,363-Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

JUEVES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1924

Prezios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamaciones, puestas por carta. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARÁN POR ANTEPAJO. Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Número suelta DIEZ céntimos.

COMENTARIOS A UN CONTRATO

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Por fin hemos logrado ver, en el decreto publicado concediendo a la Compañía Telefónica Nacional de España, los servicios urbanos e interurbanos, el deseo de lograr solución de una vez más las innumerables deficiencias actualmente existentes.

Lo primero que encontramos acertadísimo es que el Gobierno, desengañado ante la imposibilidad en que se encuentra el Estado español de administrar directamente tan importante servicio, ya que además de resultar costosísimo, hubiera sido insuficiente, se lo ha concedido a una compañía particular para que lo explote, interviniendo en la administración de la misma con objeto de poder ser revisados por el Gobierno los reglamentos y tarifas, incluso suspendiéndolos, si lo creyera conveniente.

Esto, que a simple vista parece no tener importancia, la tiene, y mucha, pues indudablemente que al concederle el monopolio para toda España, había que pensar en dos aspectos importantísimos: primero, la perfección y rapidez de los servicios, y segundo, que el público no quedase a merced de la compañía para la aplicación de absurdos precios en los abonados, que impidiesen a modestas casas comerciales el sostenimiento de tan indispensable medio de comunicación, ya que, aunque tenemos la seguridad de que a la compañía lo que le ha de convenir es que el número de abonados aumente en proporciones considerables, bueno es prever antes de que llegase el perjuicio para los abonados.

Lo que no encontramos tan bien es que en el plazo máximo de diez años, tenga que ser suprimido el servicio de telefonemas, sin que antes se hayan puesto los medios por parte del Estado, para que las redes telegráficas que éste explota directamente, estén perfeccionadas y aumentadas hasta poder sustituir con ventaja, no sólo las actualmente existentes, sino también a las telefónicas, pues, desgraciada-

mente, hay que reconocer que para la rapidez que exigen las transacciones mercantiles en los tiempos modernos, no está bien montado el servicio telegráfico y mucho menos en cuanto a su economía se refiere, ya que en la actualidad las tasas existentes son elevadas y por ello en muchos casos se dejan de cursar miles y miles de telegramas, que, con tarifas más económicas, hubiesen sido expedidos, y si a esto se añade que un despacho depositado tarda diez y doce horas en llegar a su destino, nos damos perfectamente cuenta de la imposibilidad en que actualmente se encuentra el campo de los negocios, de prescindir de los importantes servicios prestados por las redes telefónicas.

También hemos podido apreciar que a la compañía se la obliga, en un plazo máximo de diez años, a extender los servicios telefónicos interurbanos a todas las capitales de provincias y cabezas de partido que tengan más de cuatro mil habitantes.

Esto no lo encontramos tan equitativo; primero, porque no hay razón para que una compañía necesite invertir nada menos que diez años en poner en comunicación por este medio a los pueblos de más de cuatro mil habitantes, y, segundo, porque hay infinidad de pueblos inferiores a esta cifra que, por falta de medios de comunicación postal y ferroviaria y por su importancia agropecuaria, están necesitados de este moderno y rápido servicio, que actualmente existe hasta en las aldeas de otras naciones.

En suma: que no hemos de regatear nuestro aplauso por la acertada disposición ministerial, y que, como en estos primeros tiempos de cumplimiento de contrato, es mucho más fácil subsanar las pequeñas lagunas que hayan podido quedar en las bases redactadas, sería muy conveniente que estas y otras omisiones anotadas fuesen subsanadas ahora.

LAS FIESTAS DE OCTUBRE

El viaje del príncipe de Asturias

Organizando los agasajos.

El gobernador civil reunió ayer, en su despacho oficial, a la comisión organizadora de los actos que se celebrarán para solemnizar la estancia de su alteza el príncipe de Asturias, formada por los señores Pérez Cardenal, García Bóiza y No, y al alcalde señor Llorente y secretario del Ayuntamiento señor La Riva, con objeto de acordar todo lo relativo a iluminación, arcos triunfales y otros pormenores, relacionados con la visita del heredero de la corona.

La comisión y el gobernador civil trabajan sin descanso en los preparativos del viaje, por lo cual merecen un aplauso leal del pueblo salmantino.

Hoy reunirá el señor Montero de Torres, a los presidentes o propietarios de las fábricas de electricidad y al arquitecto municipal, para determinar, de modo definitivo, lo concerniente a las iluminaciones.

También congregará, seguidamente en su despacho, a los presidentes de las Cámaras de Comercio, Propiedad Urbana y Agrícola; a las directores de las entidades bancarias de la ciudad y de las Compañías ferroviarias, para tratar de la erección, en la Avenida de Canals, de los arcos de triunfo, y por último, reunirá a la comisión organizadora, al alcalde y presidente de la Diputación, con objeto de extender las invitaciones a los jóvenes que han de formar parte en la escolta del príncipe, y a las señoritas que, vestidas de charras, ocuparán las tribunas.

El tribunal económico-administrativo de la provincia

El tribunal económico administrativo central, dió ayer traslado a esta Delegación de Hacienda, de la Real orden constitutiva del tribunal de la provincia de Salamanca.

Este se constituye con el siguiente personal: vicesecretario, don José Manuel de Valencia Robles; don León Leal Belmonte, don José Sánchez y señoras Teresa Elena y Carmen Merino.

Usted mañana El Adelanto.

PROBLEMAS LOCALES

La residencia de estudiantes

Aunque de una manera definitiva y terminante nada podemos decir, no obstante la importancia del problema, los trabajos incansables que entidades y meritísimas personas llevan a cabo con caloroso entusiasmo y la expectación, y más que expectación y curiosidad, el gran interés que importantes sectores salmantinos han demostrado por la realización del magno proyecto de una residencia de estudiantes en nuestra ciudad, nos mueve de nuevo a tocar este asunto y a volver sobre este tema.

Hace ya días publicamos algunas soluciones que apuntábase como de factible ejecución, si a su persecución se encaminaba unánime y eficaz la voluntad de todos los salmantinos. Ofrecimientos firmes de capaces edificios y aun posibilidad de obtener poderosas ayudas metálicas, parecen indicar el comienzo de una era pródiga en fecundas gestiones y trabajos incansables.

La trascendencia incalculable que para la vida social y universitaria traería aparejado el establecimiento de la residencia, es título por demás suficiente y poderoso para juntar en un sólo anhelo, en una sola aspiración y en un sólo esfuerzo a cuantos de salmantinos y amantes de Salamanca se precien.

Y esto decimos porque sabemos que alguna entidad de fuera de la provincia no ha abandonado un proyecto que ha tiempo forjó de levantar en esta capital un soberbio edificio con fines industriales y que para el caso presente no sería muy difícil se decidiera a convertirlo en todo o en parte en residencia, y porque un rico propietario, también forastero y amante entusiasta de la enseñanza y del mejoramiento de la clase escolar, está dispuesto a apuntar una respetable cantidad, siempre que ésta se destine a la erección de una residencia, amplia, capaz y acondicionada.

Sólo por un resto de amor propio; sólo por verificar una demostración elocuente de lo que en Salamanca se siente y se quiere, se observan y estudian estas cuestiones; nosotros optáramos por una solución puramente salmantina.

Dificultades para llegar a ella se hallarían desde luego; pero no tantas quizás como muchos pesimistas creen. La Casa del Estudiante, que hasta ahora ha

centralizado estas gestiones y ha hecho algunas exploraciones cerca de nobles propietarios salmantinos y de prestigiosas personalidades locales, sabe que las impresiones recogidas han sido francamente optimistas y promotoras de definitivas y quién sabe si hasta de rápidas soluciones.

En no desatender la semilla lanzada; en perseverar con constancia en las gestiones comenzadas; en que personas de prestigio y solvencia personal tomen a su cargo trabajos y proyectos que no puede continuar en nombre propio una agrupación escolar y en que las autoridades y fuerzas vivas tomen con calor y viril entusiasmo la realización de la idea grande y hermosa, se encuentra la clave del éxito y la seguridad absoluta de convertir en realidad lo que hoy sólo es dorada esperanza.

Esperamos dentro de poco tener datos precisos acerca de esta cuestión trascendental para Salamanca y entonces volveremos sobre el tema.

Mientras tanto, queden allí registradas las nobles inquietudes de la Casa del Estudiante y el fervoroso anhelo con que esperamos una favorable y práctica concreción de las gestiones hoy emprendidas.

En EL ADELANTO, de mañana, de OCHO páginas con grabados, publicaremos, a gran tamaño, una preciosa y artística composición fotográfica, alegórica de la feria actual, hecha para nuestro periódico, por el joven fotógrafo Amalio Gombau. Insertaremos, con las demás informaciones locales, originales de ilustres escritores, colaboradores de EL ADELANTO.

LAS SUBSISTENCIAS

LA ESCASEZ DE AZUCAR Y ACEITE

Ayer visitó una comisión de la sociedad de ultramarinos a la Junta provincial de abastos, a fin de exponer a la consideración de los miembros que la forman, el grave conflicto que se avecina por la escasez, cada día más acentuada, de azúcar y aceite de tasa en los almacenes de esta localidad.

El funcionario que recibió a los detallistas ofreció enterar al gobernador civil y demás autoridades de la alarma causada en el gremio por la citada causa. Nosotros, en defensa de los intereses del consumidor, damos la voz de alerta, rogando a quien correspondiera que se adopten las medidas oportunas para que no falten los citados artículos en las tiendas.

A TRAVES DE LOS FESTEJOS

"DIA 10. INGENIOSAS Y DIVERTIDAS CUCAÑAS,"

Como ustedes habrán visto—queridísimos lectores—nuestro Concejo excelente—procurando, se conoce—que no nos dé algún hartazgo—con tan grandes diversiones—como el oficial programa—atesora, sirve en bote—dosimétrico los varios—festejos de que dispone.

Y «antier» son las gigantillas—y ayer el concierto enorme—de música en el temple—y hoy las cucañías veloces—(un palo untado de sebo—y un premio de «pasta» en cobre)—son los festejos que al pueblo—da para que se alboroce.

Y como son tales fiestas—más centenarias las pobres—que el propio puente romano—que tenemos sobre el Tormes,—y todo es entre dos platos—nada y nada, los guasones—se encaran con el Concejo—y le abochornan a voces.

¿Con que «ingeniosas cucañías»?—¡Pero usted ve! Vamos hombre,—te daba así. Vaya jergas—para asombro de panolis.

Los que son muy «ingeniosos»—son los ediles, señores,—porque le sirven al público—pero hasta dándose pote,—un bello pastel de liebre—que resulta un «gato» enorme.

El tiempo y la gallina del señor Bonín

A esta famosa gallina del señor Bonín, vamos a tener que retorcerla, bien retorcidito, el pescuezo... Y, después, echarla al cocido...

Porque la susodicha gallina, que puede seguir teniendo encrespado el plumaje, con toda la pujanza que ella quiere, como anuncio de buen tiempo, o de tiempo seco, nos está resultando una especie de barómetro como aquéllos de fraile con capucha y todo, que hacían nuestras delicias de niños.

No, va a acertar, ni por casualidad. Y es, seguramente, que a la gallina de marras, cuando se le encrespa el plumaje, debe ser para tomarnos la «cabellera». El Sr. Bonín, que ayer se permitía apostar hasta cincuenta pesetas! (¡en estos tiempos!), a favor de su gallina, ya casi en el camino del descrédito, va a tener que servirnosla con arroz para convencernos de su buena calidad.

El tiempo, aunque no con tanta violencia, sigue lluvioso. Y la noche, como la madrugada, se presenta tan encrespada como la quimérica ave del corral del señor Bonín.

¿A que resulta, en fin de cuenta que la coquetona «gallina» tiene peñadora, y ese encrespamiento mañanero de plumaje es el peinado que la hacen en los ratos de aseo?

¡Vigile, vigile el señor Bonín, no sea que se la estén dando, con plumas y todo!

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Por la presente, ordeno a todos los industriales de esta ciudad con establecimientos destinados a hoteles, fondas, posadas, casas de huéspedes y similares, que en el improrrogable plazo de cuarenta y ocho horas, a partir del día de hoy, presenten, en la secretaría de esta Junta, listas de los precios que rijan en sus dichos establecimientos con relación a los artículos que en los mismos se expendan de comer, beber y arder, advirtiéndoles que emplearé el mayor

rigor y severidad con los que dejen de cumplir lo que ordeno, a cuyo efecto y para la debida comprobación, serán giradas visitas a los establecimientos. Salamanca, 10 de Septiembre de 1924.—El gobernador-presidente, Enrique de Montero y Torres.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Solicitando resolución.

Se remite a la Dirección general la instancia suscrita por doña Damiana Herranz, solicitando la resolución del expediente de plenitud de derechos.

Desestimación de una instancia.

Se comunica a doña Consuelo Vicente Inestral la desestimación, por la Dirección general, de su instancia, fecha 8 de Agosto pasado.

Licencia por enfermo.

A la Dirección general se traslada el expediente de licencia, por enferma, de doña Máxima Muñoz, maestra de San Miguel de Valero.

Justificante de entrega.

Se envía al jefe de la sección de Oviedo el justificante de la entrega del título de clasificación de don Rafael Guzmán Tapia, maestro que fué de aquella provincia.

Robo en el Arrabal

La Guardia civil del puesto del Arrabal del Puente, ha detenido a los autores del robo cometido en aquel barrio, el día 6 del presente.

Son los detenidos, Manuel Gala Sánchez, de diez y siete años; Serafín Sánchez Sánchez, de diez y nueve, y Heliodoro Bayo Sánchez.

Estos sujetos robaron del despacho que tiene establecido en la carretera de Béjar don Bonifacio Cifuentes Rodríguez, 517 pesetas.

Los detenidos se confesaron también autores de la sustracción en un carro del vecino de Guisuelo, Miguel Ramos, de tres quesos, dos pares de botas, una caja de salchichón y un traje.

Han sido puestos a disposición del juez de instrucción de esta capital.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

PAGINAS AUTOBIOGRAFICAS

La gerencia de una gran revista americana, nos ha invitado a media docena de escritores españoles a trazar nuestras autobiografías. Yo he escrito, enviado y certificado la mía, hoy. Me interesa que se conozca en Salamanca; estas páginas dicen así:

«Apenas si yo me llamo Pepe. Nací... iba a decir el año en que nací, pero los escritores, como las mujeres, no tenemos edad, o como decía Cánovas, tenemos la edad que ejercemos. Nací, digo, de una familia castellana, en un pueblo histórico de la provincia de Salamanca, expulsado con dos meses y medio de anticipación del vientre de mi madre. No soy siquiera sistemático, y dicen los que me vieron que era tamaño como un conejito, feo, sin las uñas formadas y apenas con cuero cabelludo: un verdadero monstruo. Me dieron agua de socorro y, la vida de mi madre y la mía, pendientes estuvieron de un hilo, hasta dos meses y medio después, en que empezó mi verdadera formación fisiológica. Pero luego fui rollizo y muy mamón—mamé cerca de dos años y medio, según las crónicas—, y de una voracidad insaciable. No fui nunca niño precoz, como os cuentan otros colegas que lo fueron ellos, sino muy lento y bastante tímido. A mi madre la llamé siempre «tata»; a la rolla Lorenza, «Ina»; a la leche, «michi», y al chocolate, «tete» o «teto», según el humor que tenía en abrir la boca.

Me llevaron a la escuela creo que a los cuatro años. Allí tampoco se guarda recuerdo de que asombrara a nadie. Pero quise al maestro—¡pobre don Nicolás Caballero Blázquez!—con todas las veras de mi corazón de niño. Don Nicolás me regalaba continuamente libros, estampas, caramelos. Mi primer examen lucido me valió un dominó de pastillas de chocolate que me regaló mi padre. Aquel año presidió los exámenes el alcalde de Alba de Tormes, don Pedro Canto, que me quería mucho y que me preguntó lo del templo de Sansón con lo de la cabellera de Dalila, los ríos de España y la Salve. Yo no quise pedirle permiso para ciertos menesteres urgentes y de menor categoría que me apretaban en verdad, por miedo a que creyera una deserción lo que era simplemente urgente menester, y mantuve la línea de fuego—o de agua—en el campo de batalla. Fui soberbio y meón al mismo tiempo.

De aquella escuela me llevaron a la de otro pedagogo que me tiraba de las orejas y que rompía las varas de fresno sobre mis costillas de niño de siete años, hasta que mi padre se cuadró, poniendo oído a las demasías de aquel ilustre majadero, bien avenido con los retoños de los ricachones, a los que adulaba.

A los diez años empecé el bachillerato. Recuerdo a un cadete que hablaba con su novia, una rubia muy guapa, en la muralla de Ciudad Rodrigo, cerca de la ventana de mi cuarto, y al santo abrigo de la ciudad; eran amigos de mi padre. Aprendí muy bien Historia natural, Psicología y francés, y me aficioné grandemente a la lectura. Aún recuerdo con emoción unas novelitas blancas, editadas por el Sr. Mame de Tour, que me regalaba mi querido profesor de francés, D. Perfecto S. Benito, un clérigo liberal y simpatiquísimo, lleno de inteligencia y de cordialidad. Pude verle unos días antes de morir, hace cinco años, en el Palacio Episcopal de Palencia, cuando salió de la prisión militar de Oviedo, y nuestra última charla fué lenta, triste, y por su parte, augusta y majestuosa, como una puesta de sol. ¡Pobre Perfecto!

En Ciudad-Rodrigo pasé cinco años, hasta los quince. A los catorce me gustó una muchacha. A los quince me hicieron bachiller y fumé los primeros pitillos. Luego, en la Universidad de Salamanca, me crié a la vera de D. Pedro Dorado Montero. Y el diablo me apuntó la horrenda idea de escribir. El poeta Cándido Rodríguez Pinilla fué mi sabio y discreto maestro en las primeras andanzas. Mi primer artículo lo publiqué en una revista de niños luses, «El Estímulo», y mi primera conferencia, a los diez y seis años, versó sobre «Las novelas de José María de Pereda». Y mi vida de escolar en Salamanca, fué deliciosamente inquieta. ¡Días dorados aquellos, reja del primer amor que no se olvida, amistad de Cándido, de Paco, de Marcelino, de Fernando, de Julio, de Luis, de José María, de Filiberto, de D. Miguel; habéis sido el faro en las horas de tinieblas y la fe que me ayudaba a subir la cuesta en los días de angustia! En unas asignaturas era el primero y en otras de los últimos.

Unamuno y Dorado me enseñaron a pensar y sentir; ¡aquella cátedra de Derecho Penal, herrumbrosa, discreta, aquel hombre—nada menos y nada más que un hombre—que andaba a cintarazos con las ideas para acallar el dolor lacerante de su corazón! ¡Don Miguel, los paseos de don Miguel, aquellos monólogos suyos preñados de pasión y de ideas, nobles, luminosos y claros! Salamanca es mi patria espiritual, ya que no fuera materialmente la de mi nacimiento, y en la ausencia reconstruyo sus facciones con el mismo diligente cuidado con que recuerda un ausente los ojos, y la boca, y los brazos, de la mujer amada.

Conoció Madrid a la edad del pero—a los veintifin años—, hice bastantes sandeces, tiré mis afectos de mozo por la ventana y marché a Italia. En Italia—Bologna, Florencia, Milán, Roma—consumí los no despreciables ingresos de mi padre, casi por completo. Estuve después en Suiza. Luego en París. Después recorrí España, casi por entero. Muerto mi padre, comencé una vida muy dura para mí, que he concluido hace pocos meses. Literalmente, la cazarería, la memez, la indignidad de los desocupados, de los envidiosos y de los melancólicos, me echaron del pueblo en que nací. Cometí varios delitos; no robé. Durante un año que ejercí la abogacía, no reconocí ninguna superioridad en los botarates que viven de la renta, de la usura, o de la gonzúa. Pero, ¡bah!, aquello pasó, y paisanos tengo, como don Luis de Zúñiga y otros amigos, no llegan a cuatro, a los que me unen los afectos más hondos, duraderos y leales.

¡Y he vivido, queridos amigos míos, he vivido... que no es poco! Gracias a una campaña mía, dos inocentes fueron indultados de dieciséis años de presidio, contra la labor subterránea de un escribano, la inconsciencia de un juez y el desahogo de un curialillo, paisano mío, que se atribuía las gestiones que Eudoxio de Castro y yo efectuábamos en Madrid. Gracias a mi tenacidad, se celebró en 1914 el Centenario de la Beatificación de Santa Teresa en Alba de Tormes. La política—¡a cualquiera cosa llamamos política!—de este pueblo, giraba en torno a mí, hace unos años. He podido ser diputado y subsecretario—¡a que no me desmienten ni Santiago Alba ni Francisco Cambó?—y no me ha dado la gana. Mi pluma no me ha servido jamás de grosería. No tengo más que relaciones públicas y confesables con los cajeros de los muchos diarios y revistas en que ahora, asiduamente, colaboro, y que me dan desde hace unos meses para vivir con decoro.

A medida que pasó el tiempo, tengo aspiraciones muy modestas. No creo en la gloria; no me gusta María Guerrero; no leo a Rafael Ángel, a Hernández Catá, a Carretero, a Belda... Me cargan los literatos—con las excepciones consiguientes—porque son bestezuelas inmundas, llenas de vanidad y de estupidez. Prefiero la amistad de gente sencilla y buena. Mis aficiones, los viajes, los libros; las cucañías. También me agrada conversar—y converso mucho—con mujeres guapas.

Cuando mis amigos me suponen contento, no saben que daría todo mi nombre, si a'guno tuviera, por un hogar modesto, por unos ojos de mujer honrada donde pudiera contemplar lo infinito, y sobre todo, por tener cerca de mi corazón o de mis manos, la cabellera de un niño, o mejor aún de una niña, que pudiera deshacer en silencio y con deleite. Y para lograr esto, que es tan poco, y que sin embargo, es todo en la vida de gentes fundamentalmente afectivas, como yo, tenemos que luchar diez o doce años. Y al final de la lucha, cuando disponemos de un solar en el Hipódromo, cerca de la Castellana y el arquitecto nos trae los planos del hotel... advertimos que estamos solos y que a cuenta del fantasma de la popularidad, hemos ahuyentado la realidad de una ventura. Eso sí: no guardo espinas de los días de lucha y no quiero mal a nadie. Los bellacos de la pluma, los chulos del éxito fácil, los eternos filisteos, son hoy también mis amigos. Ahora les digo, confidencialmente que, como tenía fe en mi esfuerzo, no me quitaron el sueño ninguna noche. Los pobres se hirieron a sí mismos con las armas de su inconsciencia, de su ignorancia, de su desdén disimulado y envidioso...

José Sánchez Rojas.

Madrid, Septiembre, 1924.

Los estragos del temporal

El pueblo de Alberca, inundado. Grandes daños. El camino de las Batuecas, destruido.

El alcalde de Alberca dirigió ayer una comunicación al señor gobernador civil, dando cuenta de los destrozos causados por una manga de agua descargada en aquel término municipal.

Según las manifestaciones del alcalde, desde el sábado hasta el medio día del 8 llovió torrencialmente, descargando en la mañana del día 9, una manga de agua acompañada de fuerte viento huracanado, causando grandes daños y destrozos en la propiedad, principalmente en la rústica.

Se salieron de madre los arroyos, inundando las huertas.

Arrastraron las aguas las tierras, frutos y paredes, derribando los castaños.

Los caminos han quedado intransitables, y en el vecinal de las Batuecas que se estaba construyendo, las aguas se han llevado los muros de contención y el terraplén.

Las pérdidas se calculan en bastantes miles de pesetas.

La primera autoridad municipal de Alberca, con verdadera justicia, recaba del gobernador civil interés del Poder central, socorros metálicos para los damnificados y la condonación de las contribuciones.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

Se ha autorizado la circulación de los siguientes vehículos con motor mecánico: Número 860, marca Ford, propiedad de don Vicente Junquera.

Número 861, marca Ford, de don Andrés López Chaves.

Número 862, marca Oldsmobile, de don Antonio García Almaraz.

Número 863, marca Fiat, de don Florentino Rodero.

Número 864, marca Oldsmobile.

Por don Juan Bustingorri, de Marquina, se hace la transferencia de un coche de su propiedad, a nombre de don José Fernández de Gatta y Galache.

El coche SA-677, marca A. S., pasa a ser propiedad de don Higinio Gil Prieto.

Se han expedido títulos de conductor de vehículos con motor mecánico a don Genaro Hernández Martín, don Segundo González Velázquez, don Juan Miguel

Martín Sánchez, don Antonio López Manzanos Albi, don Luis Martín Albi, don Gonzalo Mediano Flores, don José María Morchán Acosta, don Anselmo Garrido Zúñiga, don Tomás Fuentes y Fuentes, don Pablo Vicente Sánchez y don Teodoro Francisco Rodríguez Llanos.

Por el capataz de Valverdón se ha presentado una denuncia contra don Teodoro Sánchez, vecino de Pelilla, por haber infringido los artículos 17 y 25 del vigente reglamento de Policía y conservación de carreteras y caminos vecinales.

El caminero de Alba de Tormes, denuncia a José Flores, de Cilleros el Hondo, por la infracción del artículo 28 de dicho reglamento.

FESTEJOS PARA HOY

Conciertos musicales por la noche, en La Plaza Mayor.

Cucañas y primera sesión de fuegos artificiales en las eras de las Carmelitas.

Respuesta obligada.

Señor don don José Muñoz de Porras, maestro nacional.—Linares de Riofrío. Muy señor mío: A su pública llamada cumplo responder con mi pública respuesta, y a fe que ello lo hago con singular deleite, porque no otro sentimiento puede producir la noble intención en que se inspira la hermosa obra que usted y su buen amigo, cuyo nombre interesa conocer como ejemplaridad de sano patriotismo, se proponen llevar a efecto.

Tenga, pues, por seguro, que el Comité del Nitrato de Chile, como yo en su nombre y en el mío mismo, por la devoción que he sentido siempre hacia el manso y eficaz fruto de toda labor de apostolado agrario, no sólo acogemos con fervorosa simpatía su feliz idea, aplaudiéndola con todo el entusiasmo de que es digna, sino que gustosísimos le ofrecemos la ayuda que nos pide, felicitándonos de encontrar unos tan valiosos elementos, capaces de sentir y consagrarse a la bienhechora tarea de la instrucción agraria, base fundamental de la prosperidad de la nación.

Así, por consecuencia de conformidad con su deseo, me es muy grato enviarle el folleto que me pide, que, como verá, no tiene de interesante más que la buena intención que puse al recordarle la prodigalidad con que el comité del Nitrato de Chile le ha editado y la piadosa benevolencia con que le ha juzgado EL ADELANTO, junto con otros que le han de ser, seguramente, útiles, quedando en tanto con la voluntad, que es siempre mayor que nuestro saber y fuerzas, dispuesta para ilustrarle en las cuestiones que en el

desarrollo de su obra se le puedan presentar.

Después... sólo falta que no desfallezcan sus ánimos ni la fe que hoy les da vida, al sentir con las arideces naturales del empeño, la soledad de su abandono y aun la sátira mordiente con que siempre acompaña la incultura a toda labor evangélica, científica y piadosa.

En tal idea, y felicitándoles muy cordialmente, tanto a usted como a su anónimo cooperador, cuyo nombre, repito, es de justicia descubrir, por la benemérita grandeza del proyecto a ejecutar, les saluda y ofrece muy gustoso atento seguro servidor, q. e. s. m.,

Primitivo de Castro. Perito agrícola.

Salamanca, 10 de Septiembre de 1924.



Mujeres Ciegas

Muchas mujeres no ven los malos efectos de los cosméticos, cremas y polvos. Creen que así se oculta la piel defectuosa. El único cutis hermoso es el natural. Para contrarrestar la tosquedad del cutis, así como los granos, manchas, irritación y otros defectos de la cara, aplíquese un poco del Ungüento Cadum. De esta manera tan sencilla el cutis volverá a su estado sano y con ello a su primitiva belleza. No traten de ocultar las impurezas del rostro bajo un anifaz. Qüiten los defectos con el Ungüento Cadum. Suprime al instante la picazón y es muy caliente y cicatrizante dondequiera que la piel esté irritada o inflamada. Es bueno para el eczema, granos, manchas, sarpullido, empeines, cortaduras, picaduras de insectos, etc.

desarrollo de su obra se le puedan presentar.

Después... sólo falta que no desfallezcan sus ánimos ni la fe que hoy les da vida, al sentir con las arideces naturales del empeño, la soledad de su abandono y aun la sátira mordiente con que siempre acompaña la incultura a toda labor evangélica, científica y piadosa.

En tal idea, y felicitándoles muy cordialmente, tanto a usted como a su anónimo cooperador, cuyo nombre, repito, es de justicia descubrir, por la benemérita grandeza del proyecto a ejecutar, les saluda y ofrece muy gustoso atento seguro servidor, q. e. s. m.,

Primitivo de Castro. Perito agrícola.

Salamanca, 10 de Septiembre de 1924.

CASA DE SOCORRO

Por los señores Heredia y Cimas fueron ayer curados en la Casa de Socorro:

Fermín Losada, de nueve años, que vive en la calle de Serranos, 35, de una herida contusa en la región parietal izquierda. Casual.

Tomasa Benito, de treinta y ocho años, en la Prosperidad, de erosiones en la cara. Por mano airada.

Manuel Iglesias, de cuarenta y tres años, en Guijuelo, de contusión en el pie izquierdo. Casual.

Isidora González, en la Aldehuéla, de obliación completa de la uña del dedo índice de la mano derecha. Casual.

EL CIRCO FEIJOO

Ayer, a las diez y media de la noche, debutó el circo Feijóo, instalado en la Alamedilla, cuyo debut era esperado con interés por el público, que aun recuerda la brillante actuación de esta compañía en la Plaza de Toros, hace algunos años.

El éxito ha sido grandioso. El numeroso público aplaudió a los artistas como se lo merecieron por su irreprochable trabajo.

Las hermanas Gray, dos bellas mu-

chachas, conquistaron grandes aplausos tocando el xilofón.

También el caballero Fabra, en su imitación de sonidos, escuchó grandes ovaciones.

Todos, en fin: Syster Margot, las arrojadas trapezistas; Soeur Amato, elegantes malabaristas; Gran Florencia y Miss Sellka, taumaturgo y prestimano; Fred and Merys, ciclistas serio-cómicos, lanzadores de lazos; hermanas Rubio, equilibristas; Kih-Luis and Son, extraordinarios y temerarios perchistas, y los celebradísimos clowns musicales, Tonito, Arturito y Tony Grice, que hicieron pasar un agradable rato a la concurrencia, con sus chistes, humoradas y pasatiempos cómicos; todos decimos, cosecharon grandes y nutridos aplausos.

Hoy habrá dos funciones: A las seis y media y a las diez, y es de esperar que el público acuda al circo Feijóo, a aplaudir a tan extraordinarios artistas.

Dr. J. PEREZ MARTIN

ESPECIALISTA EN PARTOS

Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

LA VIDA EN LUMBRALES

(De nuestro corresponsal.)

El acto de protesta realizado públicamente en uno de los festejos de las pasadas fiestas, pudo haber dado origen a un serio disgusto, por la forma de protestar, nada correcta y altamente provocativa.

La prudencia de los espectadores se contuvo en los justos límites, condenando tal proceder impropio de un pueblo culto; pero a medida que avanzaban las horas, se iban excitando los ánimos por opuestos comentarios que producirían un sangriento y lamentable choque.

A esta situación vino a poner un paréntesis y quizá a conjurar el conflicto, el horrible asesinato perpetrado dos días después y del que dió cuenta EL ADELANTO, por informes tomados en el Gobierno civil y que se ajustan a toda la verdad, completamente ajeno a lo relacionado con las fiestas.

Ruines de fado profesional nos vedar o dar cuenta inmaditadamente de tan horrendo asesinato, restándonos solo ha cor algunas consideraciones acerca de él. La ignorancia y la tacañería, en ciertas gentes del campo, suele conducirles al camino del crimen, sin reparar que la vida de un semejante no puede ser comparada con la pérdida de una res.

Su mayor ambición consiste en poder aprovechar con su hacienda estos o los otros pastos, y ¡ay del que ose disputárselos! Aquél será su mayor e irreconciliable enemigo, cuando no pagará con su vida su atrevimiento.

Tal ha ocurrido con el hecho de autos: Una finca cuyos pastos se aprovechan en común, un partícipe de ella que maliciosamente deja abandonadas las raíces de plantas venenosas; otro que quiere ser preferido en tal aprovechamiento, pagando con la muerte de una res su egoísmo; la contienda de quien fué la culpa de esta muerte y, por último, uno de los contendientes que se da por bien pagado con hundir su arma en el pecho del otro, sin reparar que es un hermano de su padre y un padre que deja dos hijos en la mayor orfandad.

Nos asustó en los primeros momentos la serenidad del matador, que casi se gozaba en su obra, cual si fuera un imbécil o un ser de sanguinarios instintos, entregando el arma como trofeo de su triunfo, arma al parecer momentos antes afilada y que, aunque de regulares dimensiones, no guardaba proporción con las de la tremenda herida.

Consumado el hecho, custodiado quedó el cadáver en la calle pública hasta que

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

EXITO ENORME DE LA COMPAÑIA LIRICA

EUGENIO CASALS

HOY, JUEVES

TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA

NOCHE, A LAS DIEZ Y MEDIA

GRANDIOSO ESTRENO!

La bejarana

ZARZUELA DE COSTUMBRES SALMAN-

TINAS. - GRAN PRESENTACION

DE "LA BEJARANA"

EL BRINDIS POR SALAMANCA

¡Salamanca!... Salamanca!...

¡La de los pardos collados,

¡La de los pechos honrados

bajo la chorrera blanca!

¡La de los surcos derechos

y las besanas oscuras,

¡La de las mujeres puras

y los sedientos barbechos!

¡La de los toros bravos

y los adustos jurdanos,

¡La de los cielos sombríos

¡La de los páramos secanos!

¡La del charro diligente

que, en una potrilla blanca,

va cantando, alegrement,

¡Salamanca!... ¡Salamanca!...

¡Yo te adoro

porque tienes en tu mano

un tesoro:

la flor de la charrería

y el montaraz bejarano,

que te dan, día tras día,

su alegría

con el sudor cotidiano!

¡Salamanca labradora!

¡La de la pobre anguarinal!

¡La de la oveja merina

y la encina acogedora!

¡Salamanca femenil!

¡La de grandes arracadas!

¡La de las telas bordadas

y el recamado mandil!

¡Salamanca picareasca!

¡La de arrieros y estudiantes!

¡La de curas y bergantes,

mesones y soldadesca!

¡Salamanca señorial!

La del hidalgo severo

que, en su mesa, al pordiosero

reserva siempre un sitial!

¡Salamanca! ¡Tierra mía!

Porque tienes en tu mano

la flor de la charrería

y el montaraz bejarano,

que te dan, día tras día,

su alegría

con el sudor cotidiano,

¡yo te adoro

tierra noble, tierra franca!

¡Tesoro de mi tesoro!

¡Salamanca!... ¡Salamanca!...

Congreso de las clases medias

El congreso de la Unión Internacional de las clases medias, que comprende a más de veinte naciones y que se ha abierto en Berna, bajo la presidencia del ministro de Economía de Suiza, parece provocar un gran movimiento de opinión. El presidente de la Unión Internacional de la propiedad territorial, que agrupa 25 naciones y 2.610 cámaras sindicales, ha afirmado la necesidad de una estrecha unión de estas grandes organizaciones internacionales, en un mismo fin de orden y de paz contra la lucha de clases y la revolución.

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Prospectos y venta: Gaspar Escudero, Mercado, 9; Teodoro del Moral, Rúa, 2, droguerías.

SARNA

Antisármico. Única cura sin baño. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta en todas las farmacias. h. 31 D. 10-7 m.

Advertisement for 'LAS MADRES' medicine, featuring an image of a woman and child, and text describing its benefits for mothers and children.

Advertisement for 'SAN SEBASTIAN HOTEL RESTAURANT' featuring 'FORNOS' (ovens) and a list of services and prices.

Advertisement for 'Los Regalos de la casa CERVIGON' featuring a list of shoe prices for various occasions and sizes.

Advertisement for 'CEMENTO ARTIFICIAL "SANSON"' highlighting its quality and availability in various sizes and prices.

Advertisement for 'Ya llegó al gran garage REINA VICTORIA Echegaray, núm. 1' featuring car rental services and contact information.

Advertisement for 'HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM' featuring shipping services to Cuba and Mexico, and contact information for agents.

Advertisement for 'Las Baleares' shoe store, listing various shoe models and prices, including 'ZAPATERIA' and 'MENSUALES'.

Advertisement for '400 ptas. MENSUALES' offering monthly financial services and insurance.

Advertisement for 'El ferial de ganados' (livestock fair) in Lumbrales, detailing the schedule and types of animals available.

Advertisement for 'Los obreros extranjeros en Francia' (foreign workers in France) providing information on employment and services.

Advertisement for 'J. LEÓN ARIAS DENTISTA' located in Salamanca, providing contact information and services.

NOTAS DE SOCIEDAD

El aviador Sr. Martos, aterriza en Salamanca con averías

Próximamente a las once y cuarto de la mañana de ayer, corrieron rumores de que, en las inmediaciones de la carretera de Zamora, había aterrizado violentamente un aeroplano y ocasionado algunas desgracias.

Estas noticias fueron confirmadas posteriormente, aunque por fortuna no tuvieron, ni mucho menos, la importancia que en un principio se aseguraba.

Inmediatamente nos trasladamos al lugar del aterrizaje forzoso. A unos cincuenta metros del sitio llamado R crece del Barrio Nuevo, a la izquierda de la carretera de Zamora, vimos un aparato Farman, tipo sport, con la matrícula M-AAA-E, que presentaba a simple vista la rotura de la hélice, el capot abollado y el borde de ataque igualmente averiado.

El aparato es propiedad del piloto aviador don Jerónimo Martos, que venía de hacer las fiestas de Peñaranda.

Minuciosamente informados por referencias autorizadas, pudimos averiguar lo ocurrido, que es, exactamente, lo siguiente:

El señor Martos había salido de Peñaranda con dirección a Zamora, a las once de la mañana, notando, al poco tiempo de encontrarse en el aire, una extraordinaria e inusitada trepidación en el motor, que después se supo era debida a la rotura del bulón de mando del balanceo de válvulas, por cuya causa vióse precisado a hacer un aterrizaje difícil y rápido.

Intentó hacerlo en el Prado de Panaderos; pero encontrándose con que el terreno estaba completamente encharcado, retrocedió, buscando en las proximidades de la carretera de Zamora, por donde tenían que pasar su compañero el distinguido sportman don Manuel Acosta y su mecánico, un sitio apropiado para tomar tierra.

Hízolo así con toda la rapidez que el caso requería, pero tropezó con un cable de alta tensión, que cortó, arrollándose en la hélice, y a pocos metros hizo la parada.

Al caer el cable en tierra alcanzó a dos jóvenes que resultaron con quemaduras en las piernas.

Dichos jóvenes se llaman Carmen Prieto, de quince años, hija de Juan José Prieto González, dueño del Recreo del Barrio Nuevo, y María de la Paz Gómez Martín, de veinte años, hija de Agustín Gómez, ganadero al servicio de don Alfredo Manzano.

Ambas jóvenes fueron curadas por el médico don Antonio Casado; la primera, de quemaduras en las piernas de primero y segundo grado de pronóstico reservado, y la María de la Paz, de quemaduras de primer grado, leve.

El señor Martos se presentó al cuartel de la Guardia civil, en el Gobierno y a la

autoridad judicial, ante quien prestó declaración, trasladándose esta autoridad al lugar donde ocurrió el hecho.

Allí pudo comprobarse lo ocurrido, confirmando que el aeroplano tenía, además de las averías enumeradas, la citada rotura del bulón de balanceo de válvulas, que fué la que obligó al piloto a hacer un arriesgadísimo aterrizaje, que no le costó la vida gracias a su serenidad y pericia.

El señor Acosta, que nada sabía y que se dirigía a Zamora por carretera en su magnífico Buggatti, se unió a su compañero, regresando ambos a Salamanca. Lamentamos muy de veras el percance, que fué inevitable por no tener los cables la necesaria red de seguridad, y deseamos la rápida curación de las lesionadas.

Interesante a los cosecheros y almacenistas de vinos

El señor administrador de Rentas públicas ha remitido al gobernador civil, para su inserción en el «Boletín Oficial», una circular, haciendo saber con arreglo a lo dispuesto en el artículo cuarto del Real decreto de 1.º del actual, a los cosecheros, almacenistas y exportadores de vinos, la obligación que tienen de exhibir en esta administración, en el plazo del tercer día, los contratos de adquisición de alcoholes industriales, celebrados con quince días por lo menos de anterioridad al día 2 del presente mes, fecha de la publicación del citado Real decreto.

VIDA RELIGIOSA

En la Catedral.

Cultos a María Santísima de los Dolores, en la capilla dedicada a su advocación en la Santa Basílica Catedral.

Dará principio el día 15 de Septiembre y terminará el día 21 del mismo.

Todos los días, a las ocho y media de la mañana, se celebrará la santa misa, y a continuación se rezará el septenario.

Por la tarde, después de concluidas las horas canónicas, se rezará el santo rosario y se repetirá el septenario, terminando con las letanías de Nuestra Señora, cantadas por los niños de coro, bajo la dirección del señor maestro de la capilla de música de dicha Basílica.

TAURINAS

Se han celebrado en Baños de Montemayor, hace unos días, las tradicionales corridas de aquella feria.

En las dos corridas ha actuado de único espada el buen torero Blas Fabián.

Este Fabián, que ya toró en Salamanca, se «ha destapado», al decir de los aficionados, como torero elegante y artístico, y como matador valiente y seguro.

El muchacho ha sido muy aplaudido, y Blas Fabián ha salido en triunfo de la plaza.

VIAJES

Han salido:

De su dehesa de Pericalvo para Madrid, don Policarpo García Morales.

— De San Sebastián para la Cabaña de Silva, los vizcondes de Garci Grande y sus hijos.

— Para León, el ingeniero jefe de Obras públicas, don Bienvenido Oliver y Román.

Han llegado:

De San Sebastián, don Graciliano, don Antonio y don Argimiro Pérez Taberner, con sus familias.

— De Ledesma, don Victoriano Nuño Beato Asin y familia.

— De Béjar, donde ha pasado la temporada de verano, la señorita Carmencita Santos Roda, acompañada de su prima Adriana López, que viene a pasar las fiestas con ella y familia; la señora doña Mariana Fauré Anaya, con sus hijos; don Manuel Sacristán, con su familia; y con objeto de pasar unos días con sus hermanos los señores de Lozano (don Rafael), los señores de Galindo.

— De Ituro de Huebra, don Timoteo Gómez y familia.

— De Puerto de Béjar, don Pablo de Unamuno, con su familia.

— De Cáceres, el delegado de Hacienda de aquella capital, don Manuel Larraz.

— De Lumbrales, la señora de don Constantino Francia, y sus hijos Paco y Fermín.

— De su dehesa Palacio de los Dieces, don José Lamamié de Clairac, con su familia.

— De Madrid, don Tomás Nicolau.

— De Lisboa, el doctor en Medicina, don Dámaso Peña y familia.

— De los baños de Retortillo, don Santiago Martín Valiente.

— Calzados Cervigón, Quintana, 4.

DE DIAS

Mañana, día del Dulce Nombre de María, celebran su santo la excelentísima señora marquesa de Llén, las señoras de Calvo (don C.) y de Pérez Cardenal, y la señorita de Jiménez Gil.

ENFERMO

Ha experimentado una ligera mejoría en su delicado estado de salud, nuestro estimado amigo don Francisco Martín.

NUEVO TESORERO

Nuestro querido amigo el antiguo y competente oficial primero de Hacienda, don Francisco Tejada Tobalina—que por fortuna se encuentra más aliviado de la grave enfermedad que ha padecido—ha sido nombrado tesorero de esta Delegación de Hacienda.

El nombramiento del señor Tejada para dicho cargo, es un premio más a sus merecimientos, y a la competencia y laboriosidad con que desde hace muchos años viene sirviendo al Estado.

Celebramos el ascenso del señor Tejada, a quien felicitamos cordialmente.

UNA BODA

En Aranda de Duero (Burgos), se ha celebrado, con gran brillantez y solemnidad, el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Marta Berdugo Seijas, de distinguida y acaudalada familia burgalesa, con nuestro querido amigo y colaborador, el culto y prestigioso abogado del Estado, que fué de esta Delegación de Hacienda, don Pedro Redondo Sanz.

La boda de la feliz pareja ha constituido, en Aranda, un acontecimiento. Lo más selecto de aquella sociedad, así como el vecindario, entre el que la familia de la desposada goza de generosas simpatías, ha contribuido a la brillantez de la ceremonia.

Esta se verificó en la ermita de La Viña, situada a un kilómetro del pueblo, en pintoresca finca, propiedad de los señores de Berdugo Seijas.

Bendijo la unión el ilustre canónico de la Catedral de Salamanca, doctor don Tomás Redondo, quien pronunció una elocuente plática, que fué objeto de grandes elogios.

Fueron padrinos don Roberto Redondo Sanz, hermano del novio, y doña

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley.—Usadlas por higiene y para evitar contagios

EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles.
Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.
Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51.
Teléfono, 365.

BAZAR COLON
Plaza de la Libertad, 11.—Salamanca.

Nota de precios de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de caballero desde pesetas.....	35 a 100	Pantalones para hombre desde pesetas.....	9 a 20
Idem mocito, desde.....	30 a 70	Idem, idem chico, de.....	4 a 8
Idem para caballero de.....	30 a 75	Guardapolvos hombre, de.....	7 a 20
Idem mocito desde.....	25 a 50	Americanas drill, desde.....	5 a 25
Idem azules hombre, de.....	12 a 20	Camisas hombre, desde.....	4 a 15

ALFOMBRAS (precio especial de esta casa) a TRES PESETAS

Gran surtido en trajes para niño en todas clases.
Precios sin igual en ropa blanca, calzado y género de punto.
Plaza de la Libertad, núm. 11.
BAZAR COLON

Compagnie Cie. Transatlantique.
Servicio extra-rápido directo de La Coruña para Habana y Méjico EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN TERCERA	HABANA	MEJICO
FLANDRE.....	23 de Septiembre, 539,50	582,75
OUBA.....	6 de Octubre, 539,50	582,75
ESPAGNE.....	23 de " " , 539,50	582,75
LAFAYETTE.....	6 de Noviembre, 539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera, y carga.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consiguatario: Nicandro Fariña Calle Compostela. Coruña.

Se vende o arrienda en la provincia de Ciudad Real, una dehesa de 1.688 hectáreas, compuesta de pastos y monte bajo, con casa, huerta y abundantes aguas. Para informes y proposiciones, dirigirse a don Ulpiano Trilla, Ramos del Manzano, 40. Salamanca. 9-10-11-12.

Profesora en partos. Se ofrece para ir a fuera y dentro de la capital. Dirigirse a doña Sabina Muñoz Serranos, 10. Salamanca. 4-1

Se vende la casa Plaza del Mercado, número 1, bajada escalerilla de Pinto, con una hermosa tienda en la Plaza Mayor, número 1, y con amplios locales interiores. Para informes, en el principal, izquierda, de la misma, o en la calle Hornos 2.º, número 3. 8-1

Vacas holandesas. Se venden en Cuba dos vacas de leche, holandesas, para partir del 15 al 20 del presente mes. Para tratar, con Valentin Galván, en dicho pueblo. 5-1

Señora sola, se ofrece para servir a una señora sola, de edad, o un señor solo, también de edad, con buenas referencias, para la capital o fuera. Para informarse, calle de la Cárcel Nueva, 29. 2-1

Se traspa en buenas condiciones y se dan facilidades para el pago. La fábrica de medias y calcetines, montada con toda la maquinaria moderna y completa para la fabricación, bien instalada y movida por electricidad, y se vende con dos máquinas de coser «Singers». Para tratar, con su dueño, José García Iglesias, Escalerilla de Pinto, núm. 1, principal, izquierda.—Salamanca. 8-1

Subasta de fincas. situadas en los términos de Cabezuela de Salvia y el Guijuelo. A las doce del día 16 de Septiembre, se venderán en pública subasta, en la notaría de don José de Prada, Rúa, 48, varias fincas rústicas, situadas en dichos términos municipales, conforme al pliego de condiciones, que con los títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en repetida notaría durante las horas de oficina. h 16 S.

Señoras: Buen negocio: Se liquidan todos los modelos de sombreros recibidos para otoño e invierno a mitad de precio hasta el 15 Septiembre, por tener que trasladar residencia.
Berta Ronces, Doctor Riesco, 12 y 14 principal. 5-5

Socio. Se admitiría socio comendatario para explotar fábrica de harinas. Para informes, dirigirse a don Martín Redondo Andrés, procurador de los tribunales. Puerta de Toro, en Salamanca. 8-5

Extravío. El día 3 del actual desapareció del pueblo de Guejuelo del Barro, de esta provincia, un novillo semental, de las señas siguientes: dos años, pelo negro y rojo en los costillares, cornalaberto, con heriditas. La persona que supiere su paradero, dirijase a Sergio Encinas Sánchez, su dueño, en el referido pueblo y será gratificada. 4-2

Montanera o bellota, se arrienda la del dehesa Escaramaría ó Monte del Duque, en Carpio (Valladolid). Para tratar, con Carlos Esteban, en Carpio, partido de Medina del Campo. 5-4

MESA REVUELTA

Un minuto.

En un minuto la tierra recorre tres mil millones de millas en su revolución y 1.080 en su traslación. En un minuto nacen cerca de ochenta niños, y mueren igual número de seres humanos. En un minuto un caballo, al trotar, recorre una milla, un coche, de París, 122 metros; y un hombre, de pie, recorre once millones 160.000 millas. En cada minuto cobra el Gobierno americano 639 duros, y gasta 541. En un minuto se cosechan en los Estados Unidos, 905 libras de tabaco; se producen 600 libras de lana, son extraídas 200 toneladas de carbón y 61 de antroscita, se hacen doce de hierro y tres de acero, se extraen sesenta y seis duros de oro, se construyen quince barriles, y se añaden ciento veintidós duros en distintas monedas. En un minuto, se puede ganar el cielo.

Y a vean ustedes si valen o no esos sesenta segundos.

Eres como el coco de la encrucijada, que responde al «te quiero», te quiero, y no quiere nada.

Por besarte me diste cuatro cachetes.

¡Ay, qué ganas que tengo de que me pegues!

Constantino Gil.

El oído del perro.

Monsieur León Guerin ha dado cuenta de un suceso que parece demostrar la enorme sensibilidad del oído de los perros para el sonido: sábase que durante el reciente experimento de la Courtine, durante el cual se hicieron estallar varios cientos de miles de kilogramos de trilita, con objeto de hacer estudios sobre la propagación del sonido, la detonación no fué percibida en numerosos lugares, relativamente cercanos al del hecho, y se registró por muchos aparatos científicos que se suponía colocados en el campo de acción del ruido.

Pues bien; el perro de M. Guerin parece haber sido más sensible que los mismos aparatos científicos, pues acompañando el día del referido experimento a su dueño, en el momento indicado de la explosión, y sin que hubiera causa aparente para ello, fué presa de terrible y súbito pánico, tratando de huir, arras-

VARIAS

Hemos saludado en esta, a nuestro querido amigo y paisano el ingeniero de Caminos, señor Albertos.

— Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

EL AGUA DEL TORMES

Los últimos análisis químicos practicados en el Laboratorio municipal, han dado el siguiente resultado:

Agua del Tormes recogida en el Laboratorio el día 7 del actual, resultó potable químicamente considerada.

Recogida en el Laboratorio el día 8 del actual, potable químicamente considerada.

EL AGUA DEL TORMES

Los últimos análisis químicos practicados en el Laboratorio municipal, han dado el siguiente resultado:

Agua del Tormes recogida en el Laboratorio el día 7 del actual, resultó potable químicamente considerada.

Recogida en el Laboratorio el día 8 del actual, potable químicamente considerada.

Gran Circo Feijóo
INSTALADO EN LA ALAMEDILLA

Enorme acontecimiento artístico.
Hoy, jueves, 11 de Septiembre de grandes funciones a las SIETE de la tarde y DIEZ y MEDIA de la noche.

Éxito grandioso de la monumental compañía de atracciones y novedades de Circo, que dirige

D. Secundino FEIJOO

Pastos, de tardío, se arriendan para 150 vacas, en la dehesa de Cilloruelo. Para tratar, con Domingo Bernardos, en Sancti-Spiritus. 8-5

Casa. Se arrienda el principal y segundo planta. Calle de Arriba, 9. Consta de seis salas, cocina y varias posesiones, muy ventiladas, agua y watercló. Informes, en la misma. 8-5

En casa seria se desean dos o tres huéspedes estables, Meléndez, 18, 1.º, izquierda.

Vacas. Se venden dos recién paridas, con mucha producción, en La Alberca (Salamanca). Para informes, dirigirse a Lázaro Cereceda, en dicho pueblo. 5-5

Se vende la casa señalada con el número 10 de la calle Vera-Cruz 1.ª, y una tierra de cuatro hectáreas y media, próximamente, cercada de piedra, situada en Chamberí y unos sesenta chopos. En dicha casa, informará. 8-4

De interés. La antigua y acreditada sastrería, Carme Iglesia, confecciona toda clase de prendas de caballero, a toda moda, como darles la vuelta hasta dejarlas nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los sacerdotes. Calle Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava). 12-9

Si usted quiere tomar viejos sanos y buenos, compralos Casa de Ariba.—Carmelitas, 12, teléfono 163.

trándose, temeroso, por tierra. En aquel momento, en el silencio y la calma del campo, M. Guerin no acertó a comprender la misteriosa causa de su perro—un «berger» de la Selva Negra—; pero más tarde vino, por deducción, a sacar la lógica consecuencia de que su can había percibido claramente la explosión de la Courtine, lugar situado a muchos kilómetros del sitio por donde discurría con su «berger».



El cliente pelma. — Deme pollo asado. Encargue que sea joven, que esté tierno y muy tostadito... y tráigame una pata.

El camarero. — La derecha o la izquierda, señor?

Pan de manzanas.

Es un entremés dinamitado de los más delicados.

Tómese cuatrocientos gramos de azúcar en terrón y cuézense en forma que, con medio litro de agua, resulte un jarabe, y entonces añádanse dos libras de manzanas reinas, despeteadas y cortadas a rebanadas delgadas; agréguese también una corteza de limón picada y cuézase todo hasta que las frutas estén tiernas.

Tómese un molde recto y arrégdense las rebanadas de manzana en capas regulares, dejándolas en sitio fresco durante doce horas.

Sáquese del molde y adórnese con almendras cortadas, a tiritas y peladas con agua caliente.

Cuando se saquen las manzanas, no debe quedar ya caldo.

Ese pan puede ir acompañado de crema de vainilla.

Los bolsillos.

Los primeros bolsillos combinados en los vestidos de hombre aparecieron en tiempos de Carlos IX. En los pantalones de entonces fueron colocados los primeros bolsillos, que, como toda innovación, no dejaron de parecer peligrosos, y por ello fueron prohibidos durante bastante tiempo.

Fué al comienzo del reinado de Luis XV cuando los bolsillos, ya no disimulados, aparecieron con carácter de permanencia en los trajes masculinos.

Los somatenes serán considerados agentes de la autoridad

El «Gaceta» del siguiente decreto:

«Artículo 1.º Tan pronto como las autoridades militares o gubernativas, que ejerzan jurisdicción o mando, tengan noticia de la realización de hechos que signifiquen persecución, amenaza o coacción a cualquier miembro del somatén, y haya indicios de que tales hechos tengan su origen precisamente en circunstancias de formar los ofendidos y perjudicados parte de aquella institución, se dispondrá que por un jefe u oficial del Ejército se practique una sumaria información que se someterá a la autoridad gubernativa, la cual, si el resultado de las diligencias lo aconsejan, hará uso de las facultades que la ley de Orden público otorga en lo que toca a compeler a mudar de residencia a las personas que aparezcan autores de los repetidos hechos. Todo ello sin perjuicio de la acción judicial que pueda corresponder.

Art. 2.º El somatén se considerará incluido entre las instituciones a que se refiere el artículo 3.º de la ley de 23 de Marzo de 1906, y, en su consecuencia, de las causas instruidas por los hechos no en esta institución, conocerán los Tribunales del fuero de Guerra, conforme al artículo 5.º de la citada ley.

Art. 3.º Los individuos que formen parte del somatén, tendrán la consideración de agentes de la autoridad, a los efectos del artículo 270 del Código penal, siempre que los hechos tuvieran relación con la permanencia de aquéllos en la institución, o con los deberes que ella les impone, aun cuando los ofendidos no se encontraren de momento prestando su peculiar cometido».

Mercado de Barcelona

Barcelona 10.—Trigos: El mercado de trigo ha continuado encalmado; pero en conjunto se han concertado mayor número de operaciones que en el transcurso de la semana anterior.

Las ventas que se han podido anotar son las siguientes: Herreruela, a 41 pesetas; Cáceres, a 41 y 41,50; Villanueva de la Serena, a 41,50; Castuera (blanquillo), a 42; (crucher), a 42,50; Toro, a 43 y 43,75; Cubo del Vino, a 43; Paredes de Nava, a 43,43,25 y 43,60; Villada, Griñota y Sahanún y Palencia, a 44,50; Ciudad Real, a 44; Manzanares, a 44,50; todo pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen, así como Gomecello, a 43.

Maíz: El maíz Plata sigue en alza decidida, no vislumbándose ninguna posibilidad de baja, ya que el concurso es extraordinario en todas partes, debido a la escasez de piensos. La Argentina es el único país, actualmente, exportador de maíz en gran escala, lo que indudablemente ha de producir considerable alza en el cambio de su divisa con respecto a todas las de los demás países.

UNA EXPOSICION NOTABLE

Venancio Gombau, el meritisimo maestro de la fotografía, ha instalado, en sus escapates de la Plaza Mayor, una espléndida y magnífica exposición de algunas de sus más notables obras.

La exposición está siendo, como no menos, elogiadísima por los iniciados y entendidos en el arte fotográfico.

Venancio Gombau, cuyo mejor elogio es su propia excelente obra de tantos años, ha expuesto, entre otros retratos, tres magníficas ampliaciones del maestro Arbó, del príncipe de Abisinia y del ilustre catedrático salmantino don Miguel de Unamuno.

Además, presenta Gombau unos trabajos impecables del campo salmantino y unas curiosísimas, originales e inéditas fotos de la acción en Marruecos, obras, estas últimas de su hijo Amalio, que «va también para profesor en el bonito arte».

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al querido amigo y colaborador artístico de EL ADELANTO, uno de los pocos artistas de que puede enorgullecerse Salamanca.

Montanera. Se arrienda la dehesa de «Perofuentes». Informará, su dueño, en dicha finca. 8-3

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para casa de los padres. Informes, en la sombrerera de Tomás Argüeso, Doctor Riesco, 46, y en Peña 2.ª, núm. 10. 4-4

Ama de cría, leche fresca y primeriza, de diez y nueve años de edad, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Gregorio Albarán, en Ventosa del Río Almar. 8-3

Se vende automóvil «Ford», turismo, seminuevo y a toda prueba. Informará. San Pablo, núm. 59. 6-4

Se venden un tronco de caballo, edad ocho años, pelo castaño claro, 8,5 dedos de alzada, sanos, fuertes y de buena sangre. Se dan a toda prueba. Dos coches: berlina y familiar, atalajes a la inglesa y a la calesera. Dirigirse a D. Francisco G. de Liaño Andrés, en Peñaranda de Bracamonte. 10-6

Sirvienta para casa de sacerdote, falta, informa señora Vila Varillas, 2.º, principal. 6-6

Se venden seis novillas holandesas recién paridas y llegadas de la montaña. Carretera del Cementerio, primera izquierda, Manuel Estrada. 4-2

Huéspedes, se admiten tres o cuatro en casa particular, para asistencia en familia. Trato esmerado, Doctor Riesco, 17, 2.º (frente al hotel Fermínus). 5-2

LA RADIOTELEFONIA

Programa del concierto organizado por la Radio Iberica para el día 11 de Septiembre de 1924.

A las siete de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

A las diez y media de la mañana.—Agrupación Euterpe (concierto).

A las once de la mañana.—Transmisión de señales horarias. «Júpiter, el planeta del porvenir», conferencia por don Enrique Gastardi, astrónomo del Observatorio de Madrid.

A las once y quince de la mañana.—Don Angel Castellanos (baritono).

A las once y treinta y cinco de la mañana.—Señorita Gessa (soprano).

A las once y cuarenta y cinco de la mañana.—Señor Castellanos (tenor).

A las doce de la mañana.—Media hora de comunicación con los notables excéntricos bufo-musicales Pompo, Theody y Emig.

LA PEÑA DE FRANCIA

Principales notas del Santuario.

II

¿Y la Virgen? ¿Cómo corresponde la Virgen a la confianza que en ella depositan sus hijos? Verdaderamente se muestra como madre de gracia y de misericordia. Si otras pruebas no hubiera, testigos somos todos los jóvenes coristas dominicos de Salamanca, que durante las vacaciones de verano formamos el cortejo de la Reina soberana. En su presencia hacemos todos los ejercicios de piedad, oímos misa y comulgamos, tenemos la meditación, rezamos el oficio divino y el santo rosario y cantamos ya de noche la salve, que tan hermosa, tan poética y conmovedora resulta atendidas las circunstancias del lugar, tiempo y demás. ¡Y qué bien nos paga Ella nuestros humildes servicios! Nos da el ciento por uno.

Aquí, al par que se reparan las quebras de la salud corporal y se recobran con creces las fuerzas perdidas en la dura y larga brega del curso, se sienten aumentar los anhelos del alma a todo lo que es santo, se arraigan y se comprenden mejor los ideales todos, grandes, sublimes, divinos, que nos inspira nuestra vocación sagrada; se robustece la vida del espíritu. A los pies virginales de María, regadas y acariciadas por Ella, se conservan frescas, vivas, adquieren mayor vigor y lozanía, las plantas nuevas del jardín dominicano.

Pero ¿cuántos y cuántos favores reciben los devotos visitantes del Santuario! Nadie se marcha con las manos vacías, todos contentos, seguros de haber obtenido lo que pedían y dando por bien empleados los sudores y fatigas del camino, con el corazón rebosando sentimientos de la más tierna piedad, y con palabras de gratitud en los labios. Baste decir que quien menos alcanza, es el tesoro de la resignación cristiana, ese bálsamo de consuelo en todas las penas, ese sello celestial que enaltece a las almas y diviniza el dolor.

¿Y milagros? ¿No habrá también milagros? El mayor milagro, mayor que las curaciones más portentosas y mayor que la resurrección de un muerto, es la conversión del pecador, que es la resurrección del alma.

Pues bien: no faltan infelices que, después de haber estado mucho tiempo apartados de Dios, aquí, junto a la madre de misericordia y por su intercesión, hacen una confesión perfecta, recobrando la gracia, y fortalecidos con el pan de los fuertes, emprenden con fervor y perseverancia un nuevo camino, la senda estrecha que conduce al cielo. Esto debiera bastar para excitar nuestra confianza. Pero como somos hombres y las cosas nos entran por los sentidos y no intuitivos lo que pasa allá en el fondo de las almas, sucede que nos llaman más la atención, nos causan mayor entusiasmo y nos mueven más eficazmente las gracias extraordinarias que se refieren a los cuerpos. Por eso no dejaré de tocar este punto. Y en tal sentido, llena está de prodigios la historia de este santuario.

Querer contarlos todos sería sencillamente tarea de nunca acabar. Para muestra aduciré tres casos recientes, como que son del año pasado 1923, resumiendo el relato que de ellos se hace en el «Album de Nuestra Señora de la Peña de Francia».

El primero es del tenor siguiente. En el pueblo de Mogarraz, un niño de año y medio se cayó de una altura de 15 metros, siendo el suelo de dura piedra. Su madre que estaba cerca, al verlo caer, gritó con fe viva: «¡Que la Virgen bendita de la Peña le libre!» Y he aquí que el niño quedó sin lesión alguna, salvo y sonriente cual si hubiera hecho una gracia y nada le hubiera pasado.

Tal es el testimonio de sus padres, que vinieron con él a dar gracias por tan singular beneficio, oyendo misa, confesando y comulgando. Otro es como sigue. En un caserío próximo a Tames vive un matrimonio que tenía un hijo paralítico. Los padres, después de haber comprobado la inutilidad de todos los medios humanos, prometieron ofrecerlo a Nuestra Señora de la Peña de Francia, si Ella le comunicaba la agilidad y el movimiento de los miembros. Y a to continuo de esta promesa, saltó el niño gozoso de la cama, sin quedarle el menor rastro del achaque que padecía; así lo aseguraron sus padres en la visita que agradecidos hicieron al santuario.

Y va el tercero y último, consistente en la curación de una niña, sorda de nacimiento a los siete años. Al cumplirlas, sus padres quisieron prepararla para que hiciera la primera comunión con las demás niñas de su edad. Y no pudiendo lograrlo por el impedimento que tenía, se afigieron sobremanera. Después de mucho pensar y lamentar el caso, le asaltó a la madre con fuerza una idea muy feliz, venida sin duda del cielo: acudir confiadamente a la que es remedio universal de todos nuestros males. Y tomando a su hija en los brazos, exclamó: «¡Que la Virgen Santísima te conceda oír y hacer la primera comunión!»

¡Cosa admirable! Las primeras palabras que percibió la niña, fueron las de la invocación de su madre, y desde entonces oye como el que más. Ella misma, juntamente con sus padres, vino a dar testimonio de la gran maravilla de que había sido objeto.

Y voy a terminar. La conclusión que se desprende de todo lo dicho, es bien clara. Al narrar las bondades, los favores de la madre de Dios, me daría por contento con tal que los lectores sintieran crecer, siquiera un tantico, su amor y devoción hacia Ella; sólo he querido suministrarles un motivo para que así sea.

No le falta poder a María: es la omnipotencia suplicante. Tampoco se ha acabado, ni se acabará, su misericordia, que es fuente inagotable y como un mar sin fondo y sin riberas. Ella no cambia, siempre es la misma. Lo que pasa es que está muerta la fe y se ha enfriado la caridad de muchos; es que no se pide, es que no se ora.

Los que se conservan fieles, los que acuden a Ella, saben por experiencia que siempre les asiste y gozan constantemente de sus maternales ternuras.

¡Amor, mucho amor siempre amor a María madre del Amor hermoso!

Fr. T. A. V.

Peña de Francia, IX 924.

NOTICIAS

Para hoy se ha extendido, en esta Delegación de Hacienda, el libramiento a favor de don Vicente Polo, por la cantidad de 500 pesetas.

Cafés "Santa Catalina," de MONTALBAN (Cáceres).

Pedirlos en todos los establecimientos

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca. m-j-s.

La persona que hubiera encontrado una pulsera, cinta de seda, con una inicial en platino y quisiera devolverla en la librería de Nuñez, Rúa, 25, se le gratificará.

SEIRUL-LO

Ha abierto de nuevo su gabinete.

Especialista en enfermedades de la boca y dientes.

Dr. Riesco, núm. 56.

Consulta: de diez a doce y de tres a cinco.

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste.

El industrial don Nemesio Torres, nos ruega hagamos constar, que en el accidente de automóvil ocurrido frente a la Casa de Socorro, su auto sufrió desperfectos por un carro que se le echó encima, ocasionando éste el atropello de que ayer dábamos cuenta.

HIDROLITINES

DR. GRAU

Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal. m-j-s h 30 8.

Dr. Arturo Santos

Médico de guardia del Hospital Clínico.

CIRUGIA GENERAL

Rayos X.

Consulta de once a una. San Pablo, 14

El cambio de tiempo que se ha iniciado, ejercerá una justa influencia en la situación sanitaria, contribuyendo a mejorarla. En la última semana disminuyeron las afecciones febriles, con asientos, del aparato digestivo, siendo benignas. Se mantuvieron en las proporciones ante-

riores los reumatismos y las fiebres palúdicas. En los niños ha experimentado descenso la coqueluche.

DR. ADOLFO NUÑEZ

PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Clrugía general.—Rayos X.

Consulta de doce a dos. Doctor Riesco, 67, segundo. Teléfono 311. m-j-s.

DR. ESTELLA

Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una.

Echegaray número.—Entresuelo.

Una señora caritativa amante de los pobres, que oculta su nombre, ha donado a la Asociación contra la Mendicidad, 100 pesetas.

Enfermedades de la vista.

CLINICA DEL

Dr. Eloy D. y Bellido

Diplomado por la Universidad de París.

Ramos del Manzano, número 25. (Cuatro calles)

Consulta, de once a una. j-y-d.

Dr. Muriel

MEDICINA GENERAL

PARTOS

Padre Cámara, 3. Consulta de diez a doce

Por mediación de la solicitud presentada al Ayuntamiento por el conocido maestro de obras, don Florencio Fontanet, se concede licencia para hacer obras a las Hermanitas de los Pobres.

SERAFIN GIL

Médico dentista.

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo

JABON ZOTAL

cura granos salpullidos y manchas de la piel.

Especial para el baño y aseó personal. Venta, farmacias y droguerías. j.

Dr. Infante

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Clinica del

Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-6-11-16-21-26

Grandes existencias y variado surtido de

Norias..... de ALAEJOS
Arados..... de ALAEJOS
Prensas..... de ALAEJOS
Trilladoras..... de ALAEJOS
Aventadoras..... de ALAEJOS
Calzos y bujes..... de ALAEJOS
En la fundición..... de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

ALAEJOS

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a las ferruginosas, etc. De salud, fue pa y hermosa a todos. — PARIS.

Salvador Justel
GUARNICIONERO Y SILLERO

Ofrece al público gran surtido en

Monturas, estribos, espuelas, látigos, bocado y correajes de todas clases.
GUARNICIONES PARA COCHES Y CARROS
En maletas, maletines, baúles y demás artículos para viaje, inmenso surtido.

Loza y cristal en todas las clases. Cestas finas y ordinarias; papeles, costureros, sillones y butacas de mimbre. Se visten de cuero, cestas para la compra.

Doctor Riesco, núm. 57. — Salamanca.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Manuel Pedraz Sánchez, Juan Mulas San Matías y María Nieto García.

Defunciones.—Venancio Morfíngio Ruano, Francisco Pérez Mariana, Alejandro Martín de Arribas y Pedro Rodríguez Hernández.

“BOLETIN OFICIAL”

En su último número inserta:

Reglamento de secretarías de Ayuntamientos, interventores de fondos y empleados municipales en general (continuación).

Real orden concediendo atribuciones a los delegados gubernativos para inspeccionar la instrucción primaria.

De este Gobierno civil, se ha solicitado por don Alfonso Bonilla González, para establecer una línea de automóviles, sin itinerario fijo.

Sección de Estadística, movimiento que ha experimentado la población de la provincia durante el mes de Julio último.

TIENDA DE COMESTIBLES

Mateo Rodríguez, San Juan de Barbalos, 14, ofrece al público los precios siguientes: Aceite fino, de Sierra de Gata, 2,15; jabón plata, primera, 1,60; idem segunda, 1,40; bacalao Noruega, primera, 2,40; idem segunda, 2,20; idem Islandia, primera, 2,00; azúcar, 2,00; arroz especial, saco bala, 1,00; idem núm. 1, 0,90; alubias de León, finas, 1,40; garbanzos muy finos, gordos, 1,50; idem finos, 1,30; tocino del país superior, 3,80; lentejas muy finas, 0,80; café torrefacto, 8,00. Salvo variación de precio y existencias. 2-a-1

ESTRENIMIENTO

El Mejor Remedio
El Más Cómodo
El Menos Caro

VERDADEROS
GRANOS de SALUD
del **D'FRANCK**

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS
A. TRONCIN G. J. HUMBERT, 26, Rue d'Amsterdam, PARIS

BUHLER

NUESTRAS MAQUINAS FUNCIONAN EN MAS DE 1500 FABRICAS DE HARINAS EN TODO EL MUNDO — ESTA ES LA MEJOR GARANTIA DE SU EXCELENTE CALIDAD

BUHLER HERMANOS

ATOCHA 36
MADRID

ALMACENES DE TEJIDOS

MARIANO RODRIGUEZ GALVAN

SALAMANCA

Por mayor: Doctor Riesco, 38. - Establecimientos al detall: Corriño, 14 y 16, y Plaza del Mercado, 60 y 62.

Casa fundada en 1870.

Terminadas las grandes reformas introducidas en mi antiguo establecimiento de la Plazuela del Corriño, tengo la satisfacción de comunicarlo a mi numerosa y distinguida clientela, a la que atenderé con mi acostumbrada solicitud en el local reformado.

Con motivo de la amplitud del nuevo local, presentaré un inmenso surtido en todos los artículos del ramo y las últimas creaciones de la moda.

El hacer sus compras esta casa directamente de los productores más acreditados de España y Extranjero, es motivo suficiente para garantizar mis ventas en condiciones inmejorables y sin competencia, beneficiando positivamente los intereses de cuantas personas tengan a bien honrarme con su visita.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

DON MELQUIADES ALVAREZ HA MARCHADO A PARIS

El Directorio ha terminado la reforma del Consejo de Estado.

“Las noticias de Marruecos siguen siendo más favorables, dentro de la gravedad”, dice el general señor Vallespinosa.

Madrid, 10 (12 noche)

LA REUNION DEL DIRECTORIO

El general Vallespinosa habla de Marruecos.

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

A la salida, el general Vallespinosa conversó breves momentos con los periodistas.

Dijo que había asistido a la reunión en sustitución del subsecretario de Guerra, que se hallaba despachando algunos asuntos urgentes el general Correa con el carácter de general más antiguo.

Añadió que en la reunión se había concluido de estudiar el proyecto de reforma del Consejo de Estado.

Preguntado por los periodistas qué noticias tenía de Marruecos, contestó que las impresiones y noticias que de aquellas zonas tenía, eran favorables dentro de la gravedad.

—Hoy, dijo, han logrado nuestras tropas los dos objetivos que se proponían, habiéndonos costado pocas bajas.

Las fuerzas continúan vivaqueando las posiciones.

OTRAS NOTICIAS

Melquiades Alvarez a París.

Madrid.—El jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, ha salido de Gijón para París. Un grupo de señoras gijonesas le entregó un ramo de flores.

La colonia barcelonesa.

Madrid.—Los niños de la colonia barcelonesa que se encuentran en Madrid, están contentísimos por los agasajos de que están siendo objeto.

Esta mañana visitaron el Banco de España y el palacio de comunicaciones.

Por la tarde estuvieron en la redacción del periódico “A B C...”

En la sesión de la comisión permanente se acordó conceder un voto de gracias a las autoridades del Escorial, por los homenajes que habían tributado a la colonia de intercambio barcelonesa.

No se ha podido elegir alcalde.

Madrid.—A pesar de estar anunciada para hoy la elección de alcalde efectivo del Ayuntamiento de Madrid, no se ha podido efectuar la elección, habiéndose aplazado para el sábado, 13 de los corrientes.

Recompensas.

Madrid.—El “Diario Oficial” publica una relación de soldados y clases a los que les ha sido concedida la medalla militar de sufrimientos por la Patria.

Manifestaciones de Goicoechea.

Madrid.—El ex ministro maurista don Antonio Goicoechea, ha hecho unas manifestaciones a un periodista donostiarra.

Después de referirse a otros asuntos, fué preguntado por el periodista de que si entendía que Marruecos era un problema de conquista o de protectorado, contestando que en la zona oriental, para llegar al protectorado, era precisa una dominación previa, y en la occidental, después de una ocupación militar, la edificación e implantación del protectorado.

La estafa de los empleos.

Madrid.—Se ha presentado una denuncia suscrita por Francisco Escobar Jiménez, contra el director del Banco Peninsular Hipotecario, el que había exigido al primero una fianza de 7.500 pesetas

en títulos de la Deuda, para darle una plaza de cobrador.

Escobar hizo el depósito y le nombraron para ocupar una plaza de aquella categoría, pero al cesar en el empleo reclamó el depósito, siendo contestado con evasivas cuantas veces hizo la solicitud.

Ultimamente hizo la reclamación formalmente acompañado de un notario, el que levantó acta conteniendo las manifestaciones de dicho presidente.

El denunciante solicita se tome declaración al director del Banco y a los firmantes del resguardo del depósito.

Pide también que el Juzgado se incaute de los títulos de la Deuda depositados y que registre los libros del Banco.

El Directorio y los agrarios.

Madrid.—Como algunos periódicos se hayan ocupado en estos días de la actuación del Directorio en relación a la campaña agraria iniciada en España, sobre todo en Andalucía, una personalidad de las encargadas de la organización de la Unión Patriótica, ha hecho las siguientes manifestaciones.

“El Directorio no deja un momento de preocuparse de la organización agraria.

Al efecto, después de celebrado el primer acto agrario, redactó una nota que envió a los gobernadores civiles, en la que deshace el equívoco de que la Unión Patriótica sea incompatible con la agraria.

El Directorio vino para deshacer injusticias y convertir en realidades las aspiraciones públicas.

Siempre que los agrarios hacían una reclamación contra los poderes públicos, sus peticiones caían en el vacío, por no tener una voz caucique que les defendiera.

¿Cómo ha de restarles el Directorio sus simpatías si tiene el convencimiento que han de coincidir con él ahora, y, después, con la Unión Patriótica?

Que se preparen ahora con la Unión Patriótica para después regir los destinos del país.”

El día en Barcelona.

Manifestaciones de don Alfonso Sala.

Barcelona.—Don Alfonso Sala, ha aplazado su anunciado viaje a Madrid.

Ha dicho a los periodistas que se ha encontrado sorprendido al ver la noticia, en la prensa de Ma-

drid, de que la Mancomunidad se disolvía, siendo imposible esta disolución, estando tan arraigada como lo está.

Terminó afirmando que si él supiera que el Gobierno era partidario de este criterio, dejaría la presidencia de la Mancomunidad.

Fuga de un detenido.

Miguel Luque Aranda, que fué detenido ayer al intentar robar la Caja registradora de un bar, estaba recluso en un calabozo del Juzgado de instrucción.

Hoy logró fugarse de su prisión, valiéndose para ello de una ingeniosa estratagemata.

Manifestó a sus guardianes que sentía angustias necesidades de agua, y les rogó que, para aplacarla, le facilitaran alguna cantidad de ella.

Conmovidos sus guardadores, acordaron que uno de ellos le entrara al calabozo un botijo con agua, el que le fué entregado al Miguel.

Este, cuando lo tenía en sus manos, arrojó el agua sobre los ojos del guardián, y aprovechando la sorpresa que le produjo, pudo fugarse de la prisión.

Aún no ha podido ser detenido.

Del asalto al café Español.

Hoy ha conferenciado el comisario general, señor Pineda, con el juez militar que instruye el sumario por el delito de robo y asesinato, cometido en el café Español, de Badalona.

Se está trabajando activamente en el sumario y se cree que será concluido en breve con la detención de los autores.

Joaquín Vidal (a) «el Escambrá», uno de los complicados en el asunto, continúa recluso en el hospital en el mismo estado de gravedad.

Detención de un sindicalista.

Ha sido detenido un sujeto apellidado Marín, que había sido expulsado hace tiempo de un grupo de sindicatos libres a que pertenecía.

La Policía busca a otros compañeros del anterior.

Un almuerzo.

El capitán general de la región se trasladó esta mañana al muelle, comiendo a bordo del «Manuel Arnús», invitado por el conde de Güel.

Durante la comida se cree que trataron de asuntos relacionados con Cataluña.

Arrendatario estafado.

Don José Raventós alquiló un piso situado en la calle de Valencia, el que se hallaba amueblado, y le exigieron por él 1.035 pesetas, las que pagó en el acto.

Al ir a tomar posesión del piso que había alquilado, se encontró con que el dueño de los muebles se presentó a recogerlos, porque había expirado el plazo de arrendamiento, como también el casero le invitó por la misma causa a que desalojara el piso.

Por las averiguaciones que practicó, llegó en conocimiento de que el piso se lo había alquilado la anterior inquilina, después de haberse cumplido el contrato que ella tenía concertado.

El señor Raventós ha presentado la correspondiente denuncia.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Edificio que se hunde.—Tres muertos y varios heridos.

Santander.—Ha ocurrido un accidente que ha causado honda consternación en todo el vecindario.

Unas monjas que tienen instalado su convento en la calle de Rúa Menor, habían adquirido una casa contigua al convento, con el propósito de ampliar su residencia.

Cómo para este efecto había de ser derrumbada, solicitaron de sus habitantes que la desalojaran, no haciéndolo así.

Nuevamente llegó a estado ruinoso, a causa de las recientes lluvias, las que habían aumentado considerablemente las grietas que tenían las paredes, por cuyo moti-

vo los vecinos fueron nuevamente requeridos a que desalojaran la casa.

Hoy, en medio de un gran estrépito, se hundió, cediendo debajo a algunos vecinos de los que la habitaban.

Por los bomberos y fuerzas de la benemérita se realizaron los trabajos de salvamento de las víctimas que habían quedado debajo de los escombros.

Para evitar la aproximación de las gentes al lugar del suceso, hubo de acordonarse con fuerzas de la benemérita.

Van extraídos de entre los escombros tres muertos y tres en estado agónico.

Supónese que el número de las víctimas sea elevado.

Por las circunstancias en que el hecho se ha desarrollado, ha caído entre el vecindario gran sentimiento lo ocurrido.

RIVERA

Madrid, 11 (2 madrugada).

Noticias de Africa.

Llegada del general Serrano.

Tetuán.—Ha llegado a esta plaza el general Serrano, que manda la columna que opera en la cuenca del Lau.

Las tropas se replegaron a la posición de Koba Darsa, y durante el trayecto sólo tuvieron media docena de bajas.

Posiciones evacuadas.

Tetuán.—Numerosas posiciones de la línea del Lau, han sido evacuadas, desapareciendo por esta circunstancia lo que tanto venía preocupando al alto mando militar.

El bajá de Xauen.—Muerte de un bandido.

Tetuán.—El bajá de Xauen, gran amigo de España, ha infringido, durante los días anteriores, grandes castigos a los enemigos.

Se sabe que el bandido Fuar, que ejercía gran predominio sobre algunas cábilas rebeldes, ha resultado muerto por las fuerzas de la harca del bajá de Xauen.

Estando herido el conocido rebelde Uel Daur, el bajá salió con su gente y personalmente entabló lucha con las fuerzas de aquél, matándolo.

Quemó también el poblado, causando numerosas bajas y deteniendo a cinco rebeldes.

Situación política en los aduares.

Tetuán.—La situación política de los aduares inmediatos al camino de Cuesta Colorada, mejora rápidamente.

Se transita con absoluta normalidad por todo el camino, pero principalmente desde la cábila de Rgaia a Tánger.

Las operaciones en la zona de Larache.

Tetuán.—Las últimas noticias que se reciben de la zona de Larache, aseguran que el enemigo hizo un vigoroso fuego sobre varias posiciones, principalmente sobre las fuerzas que hacen el servicio de seguridad en las carreteras.

Hubo momentos en que la lucha llegó al cuerpo a cuerpo, hasta que el enemigo se dió a la fuga.

Entre las posiciones que fueron atacadas, lo fué, con gran intensidad, la de Ras-Talenaka.

El enemigo fué rechazado, cooperando con eficacia a esta operación, la artillería.

Levantamiento de la cábila de Beni Ider.

Tetuán.—El levantamiento de la cábila de Beni Ider, ha complicado muchísimo la situación.

En la línea a Xauen, que cruza el territorio de dicha cábila, entre el flanco derecho se libró un importante combate.

Antes los cabileños de Beni Ider eran muy afectos al Raisuni, pero últimamente los ganaron a su causa los rifeños.

Los moros de Beni Ider interrumpieron los convoyes y fueron batidos por las fuerzas de la columna de Riquelme, llegando hasta el Fondadillo, donde pernocta-

ron para continuar la marcha al día siguiente.

El enemigo sostuvo un vigoroso fuego con los regulares, y el general Riquelme ordenó el repliegue a la posición de Tinar.

Al llegar a las proximidades de ella, los rebeldes recrudescieron la agresión.

Nuestras ametralladoras hicieron un fuego tan intensísimo, que muchos cañones se dilataron.

Una batería que había sido empleada hizo muy certeros y eficaces disparos sobre el campo enemigo.

La situación de la columna del general Riquelme, cada día era más delicada, y se mandó para apoyar la retirada otra columna, al mando del general Queipo de Llano.

Este avanzó con la caballería hasta las lomas, consiguiendo que se realizara el repliegue sin ninguna novedad.

En esta operación se distinguieron el batallón del regimiento de Segovia, la Legión y el batallón de Castilla.

Lograron contener estas fuerzas a los rebeldes, que creían marchaban a Wad Ras, donde esperaban a nuestras fuerzas muy bien parapetados.

En lo más reñido de la lucha avanzó una bandera del Tercio, al mando del comandante Caldeira.

Los oficiales se vieron obligados a avanzar pistola en mano, teniendo a los moros muy próximos.

La compañía de Regulares se replegó a la posición de Ben Caric, sumándose a la columna.

Desfile ante el general Primo de Rivera.

Tetuán.—El presidente del Directorio, señor marqués de Estrella, con varios generales, fué a Loma Arapiles, presenciando el desfile de los batallones de los regimientos del Infante, Segovia, Castilla, Cuenca, Saboya, las banderas del Tercio y los tabores.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Estado de los heridos de la catástrofe de Puente Genil.

Córdoba.—La mayoría de los heridos a consecuencia de la catástrofe ferroviaria de Puente Genil, está mejorando.

Al guardabarrera José García, cuyo estado es gravísimo, ha habido necesidad de amputarle una pierna.

El Juzgado militar está practicando averiguaciones con objeto de depurar las responsabilidades.

El general Cabanellas, a Marruecos.

Mahón.—Ha marchado con dirección a Marruecos el general Cabanellas.

El viaje tiene por objeto visitar a su hijo, el alférez Virgilio, que resultó herido en el combate de Koba Darsa.

Preparando hospitales de sangre.

Málaga.—La autoridad militar está realizando incansables gestiones para convertir varios locales en hospitales de sangre, como ocurrió en la anterior campaña de Africa.

Para este objeto se ha consultado al marqués de Urquijo y al administrador señor Bergamín.

Vuelco de un autocamión.

Granada.—Entre las localidades de Arana y Arenas del Rey, volcó un autocamión ocupado por cuatro hombres y dos mujeres, a consecuencia de la pérdida de los frenos al bajar una cuesta.

Los ocupantes se lanzaron del coche, resultando tres heridos.

Kábilas bombardeadas por la aviación.

Tetuán.—Las escuadrillas de aviación están volando constantemente sobre el territorio de las cábilas rebeldes. Para castigarlas lanzan centenares de bombas, cuyos resultados se dice que son muy eficaces.

Conferencia del general Musleras.—Entierro de un sargento.

Tetuán.—El vocal del Directorio militar, general Musleras, ha celebrado una extensa conferencia, en el palacio de la comandancia, con los jefes de varios puestos.

Se ha verificado el entierro del sargento de Regulares de Alhucemas, Jaime Sánchez, que murió en el último combate.

Para recorrer toda la costa ha zarpado el crucero «Cataluña».

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Terrible tifón.—Muertos y heridos.—3 000 casas destruidas.

Londres.—Participan de Tokio, que un terrible tifón ha devastado por completo la isla Formosa.

Se han recogido 18 cadáveres y existen más de 300 heridos graves.

Han quedado destruidas 3.000 casas, y un número igual de edificaciones han sufrido importantes daños.

Puentes derribados.—Embarcaciones naufragadas.

También se han hundido, a consecuencia del tifón, sesenta puentes y han naufragado más de un centenar de embarcaciones.

En Port Taykik los daños han sido importantísimos, calculándose en varios millones.

RIVERA

MUEBLES

Grandes almacenes de ebanistería y tapicería de la antigua y acreditada casa de

HIGINIO GOMEZ

No busquéis en ellos muebles de pacotilla, que no hallaréis, sino de excelente construcción, a la par que elegantes y económicos:

SAN PABLO, NUM. 33

(frente a la Diputación).



La Librería

CALON

ha quedado instalada en su nuevo local de la PLAZA MAYOR, NUM. 10.

—¡Silencio! Si no se calla usted inmediatamente, le daré un puntapié.
—¡Hombre, quisiera verlo!
—Eso será imposible, dado el sitio en que se lo he de pegar.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 694,66.—Sombra, 22,2.—Mínima, 11,8.—Seco, 14,4.
Humedo, 13,0.—Viento, N. 1.—Cielo, cubierto.—Temperatura, variable.—Lluvia de ayer, 10,6

ULTIMA HORA

Madrid, 11 (3 madrugada).

La conferencia nacional del aceite.

Madrid.—El día 10 del venidero mes de Noviembre, se verificará la inauguración de la conferencia nacional del aceite.

La sesión de clausura se celebrará el día 15.

Esta asamblea es convocada por el Gobierno, atendiendo a las demandas del comercio español de Ultramar, y de los productores y exportadores de la península.

En la asamblea figurarán delegaciones del Gobierno, de Aduanas, de las Cámaras de Comercio, etcétera.

El fondo de "El Imparcial",

Madrid.—"El Imparcial", en su número de esta mañana, publicará un artículo de fondo comentando la reforma de la ley de alcoholes.

En este artículo se llama la atención del Gobierno acerca de la gravedad que encierra la nueva plantación de viñas, especialmente para los pequeños agricultores, porque el ponerse trabas a la subdivisión de la propiedad, se agrava el problema de la tierra.

Lo de Chile.

Madrid.—La legación de Chile en esta corte ha enviado una nota a los periódicos, diciendo que posteriormente a la facilitada anoche, ha recibido un comunicado oficial de su Gobierno, en el que se le da cuenta de haber renunciado el señor Alexandre a la presidencia de la República.

De esta se ha encargado el vicepresidente general Altamirano.

Añade la nota que el orden es completo en todo el país.

Una huelga.

Elche.—En una fábrica de los hermanos Díaz, se han declarado en huelga los operarios, solicitando aumento en los jornales.

Las autoridades intervienen para solucionar el conflicto.

Un accidente.

Estepona.—En la carretera de Málaga a Cádiz voló un automóvil.

Tres de las personas que en él viajaban resultaron heridas.

Presos que se fugan.

Córdoba.—De la cárcel de Cabral se han fugado los presos Manuel Santiago y José Polonio.

Para realizar sus propósitos abrieron un boquete en una pared de la cárcel, contigua a una escuela de niños.

Obrero muerto.—Un detenido.—Un crimen.

Valencia.—Trabajando en la construcción de un edificio de la sociedad Naviera, se cayó, desde una altura de quince metros, el obrero Manuel González, quedando muerto en el acto.

Ha sido detenido el obrero Antonio Vall, por haberse ocupado un arma de fuego.

En Cullera, el licenciado de presidio Vicente Alagón, mató a Francisco Martín.

El agresor todavía no ha sido detenido.

La casa hundida.

Santander.—Nuevos detalles del hundimiento de la casa propiedad de la comunidad religiosa de San Vicente de Paul, dicen que en las primeras horas de la tarde terminó el descombro del solar.

Junto a la casa hundida había una escuela.

Los heridos ascienden a 18. Milagrosamente se ha salvado la niña Carmen Muñoz, que per-

maneció durante dos horas entre unas vigas.

De la campaña.

Melilla.—El batallón de Vizcaya realizó un reconocimiento por el Lau.

El batallón de Burgos hizo una marcha sobre Dríus y el de San Fernando llegó hasta Loma Roja.

—En la posición de Afrau, una bomba de mano hirió a un soldado.

Un parricidio.

Sevilla.—En un pueblo inmediato, un sujeto llamado Juan Rodríguez, apodado "El Inglés", mató de cuatro puñaladas a su esposa, de sesenta años de edad.

El criminal dice que cometió el delito por celos.

Un vecino consiguió desarmarle, entregándolo a las autoridades.

Hotel incendiado.

Zamora.—Un violento incendio ha destruido esta tarde el hotel de la viuda de Chaves.

Como apenas se disponía de medios para combatir el incendio, el edificio quedó en completas ruinas.

Una baja.

Ferrol.—Ha sido dado de baja en la lista de los barcos de guerra de la escuadra española, el destructor "Osado", que se encuentra fondeado en Cartagena.

Gran júbilo.

Soria.—Ha causado extraordinario júbilo el resultado de la subasta para la construcción del ferrocarril Santander-Soria Calatayud.

Las músicas recorrieron las calles, se dispararon cohetes y se celebró una imponente manifestación.

Los combates de Shanghai.

Londres.—A consecuencia de las lluvias, según noticias recibidas, se han interrumpido los combates en Shanghai.

El extenso frente de las tropas está convertido en verdadero lodazal.

El problema de los refugiados tiene difícil solución.

Ultimamente han llegado a Shanghai 100 000 personas.

Los hospitales están llenos de soldados heridos.

El ministro de la Guerra ha ordenado la movilización de todas las fuerzas.

Las comunicaciones telefónicas.

Tetuán.—Se han establecido varias líneas telefónicas por los ingenieros militares, con objeto de

atender a las necesidades de varias posiciones.

El ciclón de Rumanía.

Bucarest.—Nuevos detalles del horrible ciclón desencadenado en la región del Danubio, dicen que los destrozos son formidables.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas han quedado destruidas en una gran extensión, así como también las líneas férreas.

Muchas personas que durante el ciclón se encontraban en el campo, fueron arrastradas por el huracán a enorme distancia.

Algunas cayeron al Danubio, ahogándose.

El puerto de Magalia ha sido destruido, y los barcos de pequeño tonelaje que en él se encontraban, se han ido a pique.

LOS TOROS

Corrida suspendida.

Calatayud.—A causa de la lluvia, se ha suspendido la corrida segunda de feria, en la que Chicuelo, Lalandia y Villalta estoquearían toros de la viuda de Concha y Sierra.

La corrida se verificará esta tarde, si el tiempo lo permite, toreando Chicuelo y Lalandia.

Después de la corrida, Chicuelo saldrá para Salamanca, a donde llegará mañana.

La segunda de feria.

Albacete.—En la segunda corrida de feria se ha lidiado ganado de don Vicente Martínez, que cumplió.

Primer. Maera bien con el capote y valiente con las banderillas. Al pretender poner el segundo par al hilo de las tablas, el toro se le arrancó antes de tiempo, teniendo el diestro que refugiarse en un burladero al mismo tiempo que el toro le acometía, dándole un fuerte porrazo en el pecho.

Maera ingresó en la enfermería. Y cuando Valencia cogía la muleta y el estoque para matar al toro, salió Maera, muleteando al toro y matándole de dos pinchazos y media estocada.

Segundo. Valencia dió unas buenas verónicas. Con la muleta dió pases de alivio, para tres pinchazos y un descabello.

Tercero. Algabeno, superior toreando con el capote. Con la muleta realizó una faena valientísima, que coronó con un gran volapié. (Ovación y oreja).

Cuarto. Maera, muy valiente con el capote y con la muleta. Dió una estocada buena. (Ovación y oreja).

Quinto. Valencia, mal. Una estocada perpendicular, dos pin-

chazos, un metisaca. (Bronca y defunción).

Sexto. No se ha recibido todavía el parte de este toro.

RIVERA

VIDA OBRERA

¿Otra vez el pleito de los jornales?—Las reuniones de ayer y de hoy en el Gobierno civil.

Ayer llegó hasta nosotros la noticia de que algo anormal ocurría de nuevo entre patronos y obreros del ramo de construcción de esta capital.

Procuramos enterarnos de lo que hubiere, y hemos podido recoger las siguientes notas, que tal y como se nos ha informado las damos a la publicidad para conocimiento de nuestros lectores.

Al solucionarse la última huelga parcial que el ramo de construcción obrero sostuvo con el patrono señor Nieto, se convino, por ambas partes litigantes, patronal y obrera, el respeto de los jornales mínimos establecidos origen del pasado conflicto y se reanudaron los trabajos; mas hoy—al parecer—se presenta de nuevo esta cuestión y con el mismo patrono señor Nieto.

Varios obreros en piedra y peones, se han acercado a la Casa del Pueblo, denunciando en su respectiva sección, que su patrono señor Nieto no les abonaba el jornal estipulado de 8,25 pesetas diarias a los primeros, de 6,12 a los segundos, variando la baja en los pagos de unos 75 céntimos diarios.

En estas condiciones, una comisión obrera denunció el caso al señor gobernador civil, y éste, tan diligente como siempre, y velando por la tranquilidad del pueblo de Salamanca, reunió en su despacho ayer a la comisión obrera y al señor Nieto.

Y parece ser que no se convino nada, puesto que las manifestaciones de las partes litigantes no iban de acuerdo.

Para esta mañana, a las diez, están citados en el despacho de la primera autoridad civil, el patrono en cuestión y los operarios denunciadores, para depurar la verdad de su denuncia y ver el medio, caso de ser cierta, de llegar a un acuerdo.

CIUDAD - RODRIGO

(De nuestro corresponsal).

Varias noticias.—Precios del mercado.

Días pasados, en el Ayuntamiento, tuvo una reunión el delegado gubernativo señor Zabala Valdés, con todos los renteros y propietarios de las dehesas próximas, con el fin de fijar el precio de la leche de cabra a los lecheros.

—Ha sido destinado a mandar la media brigada de Cazadores de Montaña y con destino en esta, el coronel gobernador militar de esta plaza, don Gregorio Benito Tarraza.

—Marchó para Zamora, con motivo de las fiestas que allí se celebran, el propietario don Jesús Montejó y familia.

—Ha fijado su residencia en ésta, habiendo llegado de San Sebastián, el teniente coronel de la Guardia civil, don Atanasio de Pando y familia.

—Encuétranse completamente restablecidos el joven abogado don Jesús Sánchez Arjona, el teniente coronel de la zona, señor Iscar, y don Manuel Sánchez Arjona.

—Los precios de los cereales, tanto los días de feria como hoy, martes, ha sido la oferta vendedora retraída, aspirando mejores precios. La demanda bien dispuesta para operar, estando animadas todas las transacciones.

Candeal, a 73 reales fanega; barbilla, a 71; centeno, a 56; cebada, a 48; algarrobas, a 64.

Bueyes de labor, 1,500 pesetas pareja; novillos, a 35 pesetas los 11,500 kilos; añeños, a 41 ídem; vacas cotrales a 35 ídem.

Cérdos para montanera a 200 pesetas uno; íd. de seis meses a 75 pesetas uno. Patatas, 3,50 pesetas 11,500 kilos; huevos, 2,50 docena; uvas, 0,30 kilo; tomates a 0,20 kilo; pimientos verdes, 0,20 docena.

El precio del ganado caballar ha descendido bastante, siendo muy pocas las ventas que se han realizado.

Arranz.

¿Por qué ailye tanto forastero al pueblo de BROZAS, en la provincia de Cáceres, en los días 18, 19 y 20 de Septiembre? Porque celebra su gran feria y da muchas facilidades a tratantes y ganaderos.

LOS TEATROS

Bretón.—Portenerque celebrarse ensayo de «La bejarana», tuvo que ser suspendida ayer la función de la tarde.

Con gran éxito fué estrenado anoche en éste favorecido teatro el drama lírico de Rafael Sepúlveda y José Manzano, música del maestro Rosillo, titulada «La granjera de Arlés».

El libreto encierra abundantes bellezas, y su asunto es un intenso drama de amor que se desarrolla en Arlesia, y del que es protagonista una hermosa granjera.

La partitura tiene verdaderos aciertos, sobresaliendo, entre otros números, la «Farandola» y el dúo final del primer acto, que fueron bisados y valieron aplausos nutridísimos a la bella y excelentísima tiple señorita Badía y al eminente barítono señor Moreno.

También gustó mucho el duettino cómico del segundo acto entre la linda Mariposa, señorita Cadenas, y el gracioso y simpático Perico, señor Cuevas.

La presentación espléndida y minuciosa, y la interpretación brillantísima, que todos los artistas hicieron de la obra, contribuyeron poderosamente al rotundo triunfo que alcanzó «La granjera de Arlés».

El paso de comedia «Mañana de sol», de los hermanos Quintero, representado en primer lugar por la señora Bori y la señorita González, y los señores Oller y Furió, fué igualmente aplaudido.

Al final de la función fué levantado el telón repetidas veces, en honor de los actores.

La orquesta, dirigida por el maestro Machi, muy acertada y discreta.

Hoy, a las tres y media, llegarán a Salamanca los maestros Serrano y Alonso, y el inspirado poeta Luis Fernández Ardañín, autores de «La bejarana», con el fin de presenciar el estreno de la obra que tendrá lugar hoy.

Sobradamente conocen nuestros lectores el éxito inmenso alcanzado por esta zarzuela de ambiente salmantino en Madrid.

Y es de esperar que en Salamanca se vea confirmado y en el público nazca el entusiasmo al ver cantadas las excelencias de su patria chica en bellos trozos líricos y en versos llanos, sonoros y hermosos como los del precioso «Brindis a Salamanca», que publicamos en otro lugar de este número.

El estreno de «La bejarana», al que, como hemos dicho, asistirán sus autores, constituirá un señalado acontecimiento artístico.

Liceo.—En el coliseo de la calle del Doctor Riesco fué ayer representada la finísima y aplaudida comedia «Mi hermano y yo», de la que hizo la compañía de Morano una magnífica interpretación.

El público subrayó sus aplausos para las señoritas Fernández Villagas, Fifi Morano y para los señores Morano y Pontes.

Todos los demás contribuyeron al éxito de la representación.

El público salió complacido.

Moderno.—Ayer volvieron a actuar las hermanas Bárcena.

El éxito, como en días anteriores, fué grande, escuchando numerosos aplausos, repitiendo varios números de su extenso repertorio.

Las hermanas Bárcena se despiden hoy del público salmantino, que tantas ovaciones las ha prodigado y entre el que ha dejado tan agradable impresión.

El programa de ayer fué completado con bellas cintas cinematográficas.

Para hoy, el mismo programa.

Toma de hábito y profesión de dos señoritas salmantinas

Hace dos días, en la ciudad de Avila, tomó el hábito, en la orden religiosa de las Adoratrices, la distinguida señorita salmantina Manolita Casañón, y su hermana María hizo la profesión en el mismo convento.

Ambas ceremonias se efectuaron con toda solemnidad, asistiendo toda la comunidad.

Actuó en ellas el capellán del convento, don Justo Sánchez, canónigo penitenciario de la Catedral de Avila, asistido de dos padres Franciscanos.

En la primera parte del ceremonial, Manolita lució un primoroso traje blanco, de seda, caprichosa corona de azahar y valiosas joyas, que realzaban su hermosura.

Después se presentó vestida con el humilde hábito de adoratriz novicia.

María, que desde hace dos años vestía ya el hábito con toda entereza y el más humilde entusiasmo, hizo los votos de ritual, cambiando el velo blanco, de novicia, por el negro, de profesa.

Terminó la fiesta, siendo obsequiados los invitados con abundantes dulces, pastas y licores.

Concurrieron a esta festividad nuestro estimado amigo don José Castañón, padre de ambas monjitas, y sus hijos. Nuestra enhorabuena.

Conato de incendio en las ferias.

Ayer, a las siete y media de la mañana, estando de vigilancia en el paseo de la Alamedilla el guardia municipal José Bermejo, apreció que de una de las casetas de las destinadas al tiro salía bastante humo.

Se aproximó a ella, en la creencia de que sus dueños estarían haciendo el almuerzo.

Llamó, y como no le respondieron, rápidamente principió a tirar de los toldos que cubrían el techo o tejado.

Entonces vió que un cable de luz eléctrica estaba ardiendo, y ante esto continuó quitando las telas y toldos, auxiliado ya por los dueños de la caseta y otras personas.

Avísada la inspección municipal de lo que ocurría, ordenó que saliese el servicio de incendios para la Alamedilla.

Afortunadamente, cuando llegaron las bombas, el conato de incendio se había extinguido.

El primero en llegar al lugar del suceso, fué el jefe de la inspección, señor Talavera.

Se acaba de recibir el último modelo de

Automóvil Hispano-Suiza

16 H. P. LIMOUSINE



La última palabra en coches de gran lujo; puede verse y tratar en los talleres de

Hijo de V. Bomati Zamora, 57.—Salamanca.

En el mismo establecimiento se venden y colocan toda clase de muelles para automóviles y camionetas.

Colegio-internado del Sagrado Corazón

DIRIGIDO POR LOS HH. MARISTAS

ZAMORA

PRIMERA ENSEÑANZA COMPLETA Y GRADUADA.—SEGUNDA ENSEÑANZA (OFICIAL).—CLASES ESPECIALES DE COMERCIO.

Este centro, sito frente al Instituto, ofrece inmejorables condiciones higiénicas, material nuevo según los adelantos de la moderna pedagogía; salones de clase y habitaciones para dormir bien soleadas y ventiladas. Extensos patios de recreo, campo de foot-ball. Admite alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Los alumnos de 2.ª enseñanza asisten como oficiales a las clases del Instituto.

Pídase reglamento al señor Director